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ATAS

ATA DA 102ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, EM 9/12/2004

Presidência dos Deputados Mauri Torres e Rêmolo Aloise

Sumário: Comparecimento - Abertura - 1ª Parte: 1ª Fase (Expediente): Ata - Correspondência: Mensagem nº 316/2004 (encaminha o Veto 
Total  à  Proposição de Lei  nº 16.303),  do Governador  do Estado - Questão de ordem -  2ª Fase (Grande Expediente):  Apresentação de 
Proposições:  Proposta  de  Emenda  à  Constituição  nº  86/2004  -  Projetos  de  Lei  nºs  1.998  a  2.003/2004  -  Requerimentos  nºs  3.827  a  
3.867/2004 - Requerimentos das Deputadas Ana Maria Resende e Marília Campos (2) e dos Deputados Luiz Humberto Carneiro e Biel Rocha - 
Proposições não Recebidas: Requerimentos do Deputado João Bittar (7) - Comunicações: Comunicações das Comissões de Turismo, de Meio  
Ambiente, de Assuntos Municipais, de Participação Popular (3), de Transporte e de Política Agropecuária e do Deputado Luiz Fernando Faria - 
Suspensão e reabertura da reunião - 2ª Parte (Ordem do Dia): 1ª Fase: Abertura de Inscrições - Leitura de Comunicações - Despacho de 
Requerimentos:  Requerimentos  da  Deputada  Marília  Campos  (2)  e  do  Deputado  Luiz  Humberto  Carneiro;  deferimento  -  Votação  de 
Requerimentos:  Requerimentos  da  Deputada  Ana  Maria  Resende  e  do  Deputado  Biel  Rocha;  aprovação  -  2ª  Fase:  Questão  de  ordem; 
suspensão e reabertura da reunião - Discussão e Votação de Proposições: Requerimento dos Deputados Alberto Pinto Coelho e Rogério Correia;  
aprovação - Votação, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.795/2004; discurso do Deputado Miguel Martini; aprovação - Votação, em turno  
único, do Projeto de Lei nº 1.797/2004; aprovação - Votação, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.798/2004; discursos dos Deputados  
Rogério Correia e João Leite, da Deputada Maria Tereza Lara e dos Deputados Sargento Rodrigues e Weliton Prado; aprovação - Votação, em 
turno único, do Projeto de Lei nº 1.799/2004; aprovação - Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.333/2003; discurso do Deputado  
Rogério Correia; votação do Substitutivo nº 2, salvo emendas; aprovação; prejudicialidade do Substitutivo nº 1 e da Emenda nº 1; votação da 
Emenda nº 2; rejeição - Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 311/2003; decisão da Presidência; votação do Substitutivo nº 1 ao vencido  
em 1º turno, salvo emendas; aprovação; prejudicialidade da Emenda nº 3; votação das Emendas nºs 1, 2 e 4 a 6; aprovação - Discussão, em  
1º turno, do Projeto de Lei Complementar nº 38/2003; encerramento da discussão; requerimento do Deputado Rogério Correia; deferimento;  
discurso do Deputado Rogério Correia; votação do projeto, salvo emenda e destaque; chamada de votação nominal; aprovação; votação da 
Emenda nº 1; chamada de votação nominal; aprovação; questão de ordem; leitura e votação da Emenda nº 2; chamada de votação nominal;  
rejeição - Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.337/2003; encerramento da discussão; votação do Substitutivo nº 2, salvo emendas;  
aprovação; prejudicialidade do Substitutivo nº 1 e das Emendas nºs 1 a 5 - Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.346/2003; 
encerramento da discussão;  discursos  da Deputada Jô Moraes e do Deputado Alberto Pinto Coelho;  votação do Substitutivo  nº 1,  salvo 
emenda; aprovação; prejudicialidade da Emenda nº 1 - Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.908/2004; encerramento da discussão;  
discursos da Deputada Maria Tereza Lara e dos Deputados Miguel Martini  e Weliton Prado; votação do Substitutivo nº 1, salvo emenda;  
aprovação; votação da Emenda nº 1; rejeição - Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.981/2004; aprovação; declaração de voto -  



Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 280/2003; aprovação na forma do vencido em 1º turno - Discussão, em 2º turno, do Projeto de 
Lei nº 1.321/2003; aprovação - Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.898/2004; aprovação na forma do vencido em 1º turno -  
Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.686/2004; apresentação da Emenda nº 1; encerramento da discussão; encaminhamento do  
projeto com a emenda à Comissão de Administração Pública - Prosseguimento da discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.893/2004; 
requerimento do Deputado Alberto Pinto Coelho; aprovação do requerimento - Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.931/2004;  
requerimento do Deputado Alberto Pinto Coelho; aprovação do requerimento - Discussão e Votação de Pareceres de Redação Final: Pareceres  
de Redação Final do Projeto de Resolução nº 1.726/2004 e do Projeto de Lei nº 1.796/2004; aprovação - 3ª Parte: Oradores Inscritos:  
Discursos dos Deputados Roberto Carvalho e André Quintão - Encerramento.

Comparecimento

- Comparecem as Deputadas e os Deputados:

Mauri Torres - Rêmolo Aloise - Antônio Andrade - Luiz Fernando Faria - George Hilton - Adalclever Lopes - Alberto Pinto Coelho - Ana Maria 
Resende - André Quintão - Antônio Carlos Andrada - Antônio Júlio - Arlen Santiago - Biel Rocha - Carlos Pimenta - Célio Moreira - Chico Rafael -  
Dalmo Ribeiro Silva - Dimas Fabiano - Djalma Diniz - Domingos Sávio - Doutor Ronaldo - Doutor Viana - Durval Ângelo - Fábio Avelar - Fahim  
Sawan - Gil Pereira - Gilberto Abramo - Gustavo Valadares - Ivair Nogueira - Jayro Lessa - Jô Moraes - João Leite - José Henrique - Laudelino  
Augusto - Leonardo Moreira - Leonardo Quintão - Lúcia Pacífico - Luiz Humberto Carneiro - Marcelo Gonçalves - Márcio Kangussu - Maria Olívia 
- Maria Tereza Lara - Miguel Martini - Olinto Godinho - Padre João - Pinduca Ferreira - Roberto Carvalho - Rogério Correia - Sargento Rodrigues  
- Sebastião Navarro Vieira - Sidinho do Ferrotaco - Weliton Prado.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado Rêmolo Aloise) - Às 14h15min, a lista de comparecimento registra a existência de número regimental. Declaro  
aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para 
proceder à leitura da ata da reunião anterior.

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

Ata

- O Deputado Luiz Fernando Faria, 2º-Secretário, procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.

Correspondência

- O Deputado Antônio Andrade, 1º-Secretário, lê a seguinte correspondência:

"MENSAGEM Nº 316/2004*

Belo Horizonte, 6 de dezembro de 2004.

Senhor Presidente da Assembléia Legislativa,

Comunico a Vossa Excelência que, nos termos do inciso II do art. 70 da Constituição Estadual, decidi vetar totalmente, por contrariedade ao 
interesse público, a Proposição de Lei nº 16.303, que Autoriza o Poder Executivo a doar à Associação Brasileira Comunitária para Prevenção do 
Abuso de Drogas - ABRAÇO - o imóvel que especifica.

Ouvida, a Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão manifestou-se da seguinte maneira:

Razões do Veto

"Sugerimos o veto à Proposição de Lei nº 16.303, por ser contrária ao interesse público, uma vez que esta Secretaria tem se posicionado 
contra as doações de imóveis do Estado para entidades de direito privado, como forma de preservação dos mesmos."

São essas as razões que me levam a opor Veto Total à Proposição de Lei nº 16.303, devolvendo-a ao necessário reexame dos Senhores  
Membros da Assembléia Legislativa."

Atenciosamente,

Aécio Neves, Governador do Estado.

- À Comissão Especial.

* - Publicado de acordo com o texto original.

Questão de Ordem

O Deputado Sargento Rodrigues - Sr. Presidente, Deputadas e Deputados, solicitei questão de ordem porque estamos nos aproximando da 
eleição da Mesa desta Casa. Portanto é necessário esclarecermos um ponto, principalmente aos nossos colegas desta Casa. Hoje, quando abri o 
jornal "Estado de Minas", surpreendeu-me uma matéria publicada na pág. 2, Caderno de Política. O Sr. Luiz Castro e Silva, jornalista, por quem 
tenho grande admiração, responde interinamente por essa coluna do jornal.

A matéria publicada, em que há uma foto deste Deputado em destaque e o subtítulo "Troca-Troca", diz: "A estratégia do Deputado Sargento  



Rodrigues, do PDT - na foto -, de se lançar candidato a 2º-Secretário da Mesa da Assembléia Legislativa para, na mesa do consenso, abrir mão 
da disputa para se manter ano que vem na Presidência da Comissão de Segurança Pública, pode dar em nada. Segundo se comenta entre as 
lideranças governistas na Casa, que não vêem com bons olhos um segundo mandato do Deputado no comando da comissão, esse é o tipo de  
troca-troca que tem tudo para acabar sem troco.". 

Sr. Presidente, Deputadas e Deputados, entendemos que essa matéria é maldosa. Aproveitamos este momento para esclarecer alguns pontos  
sobre a eleição da Mesa. V. Exa. ocupa o cargo de 1º-Vice-Presidente desta Casa e hoje preside esta reunião. A eleição da Mesa desta Casa  
ocorreu no dia 1º de fevereiro de 2003. Como V. Exa. sabe, um dia antes, os Deputados Alberto Pinto Coelho, Líder do Governo, que se  
encontra hoje no Plenário; Antônio Andrade, 1º-Secretário; e Mauri Torres, atual Presidente desta Casa, procuraram-me para que renunciasse 
à minha candidatura ao cargo de 2º-Secretário, na busca de se costurar uma chapa. Não seria chapa oficial, como alguns dizem, mas sim  
chapa de consenso, para que não houvesse desculpa.

É bom esclarecer publicamente que, naquela época, pretendia disputar o cargo de 2º-Secretário da Mesa. Porém, um dia antes da eleição,  
recebi um forte apelo dos Deputados Alberto Pinto Coelho, Antônio Andrade, 1º-Secretário, Mauri Torres e Luiz Fernando Faria, que hoje ocupa  
o cargo de 2º-Secretário. Tivemos oportunidade de ouvir vários apelos.

Depois  disso,  cheguei à conclusão de que deveria  retirar a minha candidatura. O Deputado Luiz  Fernando Faria,  2º-Secretário,  firmou o  
compromisso, com este parlamentar, de que não disputaria a Mesa seguinte. Além disso, não somente votaria em mim como também me 
apoiaria. Assim, selamos esse acordo.

Sr. Presidente, nos primeiros dias que cheguei a esta Casa, V. Exa. e os demais Deputados,  como Antônio Júlio e outros,  que são mais  
experientes, pois estão aqui há mais de três ou quatro mandatos, disseram-me que a palavra e os acordos nesta Casa valiam muito.

Portanto senti-me no direito, desta vez, de disputar o cargo de 2º-Secretário. Tive, aliás, oportunidade de procurar o Deputado Luiz Fernando 
Faria e dizer-lhe da minha pretensão, na esperança de receber uma resposta positiva de sua pessoa. Afinal de contas, havíamos selado um  
acordo em que abriria mão da sua candidatura para me apoiar e votar em minha pessoa. No entanto, deparamos com essa matéria, e venho a 
público esclarecer que não pretendo continuar na Presidência da Comissão de Segurança Pública.

O PDT é composto  de cinco Deputados,  e a indicação da Presidência  da comissão é natural.  O Regimento determina que uma bancada 
composta por cinco Deputados tem o direito de presidir uma comissão. Tive a felicidade de ser indicado por meus pares, por meus colegas 
Deputados do PDT, para presidir a Comissão de Segurança Pública, e senti-me honrado e orgulhoso por haver sido o primeiro Presidente dessa  
Comissão.

Sr. Presidente, ao se aproximar a eleição para a Mesa, e já que me encontro no processo, deixo claro que não abriremos mão, em hipótese 
alguma, de disputar o cargo de 2º-Secretário. Solicitamos às colegas Deputadas e aos colegas Deputados compreensão. Como nesta Casa é  
dito que os acordos valem muito e que a palavra deve ser cumprida, esperamos que, até o dia 15, possamos ter o mesmo empenho por parte  
dos Deputados Mauri Torres, Antônio Andrade e Alberto Pinto Coelho, na busca de solução para que haja uma chapa de consenso, uma vez que  
estou postulando e o atual 2º-Secretário, Deputado Luiz Fernando Faria, permanece na disputa até o presente momento.

Depois de ler essa matéria maldosa, senti-me no dever de vir a público esclarecer que o Deputado Luiz Fernando Faria teve sua oportunidade, 
está na Mesa e exercendo seu papel como 2º-Secretário. Mas esclareço também que, primeiro, a disputa é legítima; segundo, a alternância de  
poder faz bem para a democracia, e a Mesa da Assembléia não é diferente; terceiro, recebi dos meus colegas Deputados do PDT o indicativo de  
que poderia caminhar na disputa e de que me apoiariam, o que é um pré-requisito para qualquer Deputado se candidatar a um cargo na Mesa.

Ficam nossos esclarecimentos, de forma respeitosa, principalmente aos companheiros desta Casa. Sou candidato ao cargo de 2º-Secretário.  
Espero que o Deputado Alberto Pinto Coelho, Líder do Governo;  o Deputado Antônio Andrade, 1º-Secretário; e o Deputado Mauri Torres  
tenham o mesmo empenho do dia 31 de janeiro, véspera da eleição da Mesa, quando me procuraram em meu gabinete. Espero que possamos  
reunir-nos novamente para buscar um consenso. A disputa ocorrerá, porque não pretendo retirar minha candidatura. Obrigado.

2ª Fase (Grande Expediente)

Apresentação de Proposições

O Sr. Presidente - A Mesa passa a receber proposições e a conceder a palavra aos oradores inscritos para o Grande Expediente.

- Nesta oportunidade, são encaminhadas à Mesa as seguintes proposições:

Proposta de Emenda à Constituição nº 86/2004

Suprime o § 2º do art. 66 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias da Constituição Estadual.

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:

Art. 1º - Fica suprimido o § 2º do art. 66 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias da Constituição do Estado.

Art. 2º - Esta emenda à Constituição entra em vigor na data de sua publicação.

Sala das Reuniões, 1º de dezembro de 2004.

Miguel Martini - Doutor Viana - Márcio Passos - Djalma Diniz - Antônio Carlos Andrada - Dalmo Ribeiro Silva - Ana Maria Resende - Elmiro 
Nascimento - Marlos Fernandes - Célio Moreira - Leonardo Moreira - Sebastião Helvécio - Márcio Kangussu - João Leite - Luiz Fernando Faria -  
Fahim Sawan - Domingos Sávio - Roberto Ramos - Lúcia Pacífico - Luiz Humberto Carneiro - Marcelo Gonçalves - Maria Olívia - Chico Rafael -  
Gustavo Valadares - Olinto Godinho - José Henrique.

Justificação: A supressão do § 2º do art. 66 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias da Constituição do Estado faz-se necessária 
tendo em vista a sanção e a vigência das Lei Federais nºs 8.935, de 1994, e 10.169, de 2000. A Lei nº 8.935, de 1994, regulamentou o art.  
236 da Constituição Federal, e a Lei nº 10.169, de 2000, estabeleceu normais gerais sobre emolumentos.



Enquanto vigente, o referido dispositivo produziu os efeitos necessários. Com o advento das Leis Federais nºs 8.935, de 1994, e 10.169, de  
2000, aquele dispositivo legal não mais poderá justificar iniciativas legais ou administrativas e carece de revogação.

- Publicada, vai a proposta à Comissão Especial para parecer, nos termos do art. 201 do Regimento Interno.

PROJETO DE LEI Nº 1.998/2004

Declara de utilidade pública a Associação de Moradores do Bairro Sylvia Pereira I, com sede no Município de Coronel Fabriciano.

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:

Art. 1º - Fica declarada de utilidade pública a Associação de Moradores do Bairro Sylvia Pereira I, com sede no Município de Coronel Fabriciano.

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Art. 3º - Revogam-se as disposições em contrário.

Sala das Reuniões, 6 de dezembro de 2004.

Chico Simões

Justificação:  A  Associação  de  Moradores  do  Bairro  Sylvia  Pereira  I,  entidade  civil  sem fins  lucrativos,  de  caráter  beneficente,  cultural,  
assistencial, esportivo e de promoção humana, tem como objetivo prioritário coordenar as obras sociais, buscando junto às autoridades a 
realização de atividades que visem à melhoria das condições de educação, higiene e lazer da comunidade.

Tendo em vista  o  trabalho desempenhado  e os  benefícios  que  a  entidade  presta  à comunidade  do Bairro  Sylvia  Pereira  I,  em Coronel  
Fabriciano, solicitamos o apoio dos nobres pares para a aprovação deste projeto de lei.

- Publicado, vai o projeto às Comissões de Justiça, para exame preliminar, e do Trabalho, para deliberação, nos termos do art. 188, c/c o art.  
103, inciso I, do Regimento Interno. 

PROJETO DE LEI Nº 1.999/2004

Declara  de utilidade  pública  a  Associação  dos  Trabalhadores  e  Pequenos  Produtores  Rurais  de São Joaquim,  com sede no  Município  de 
Presidente Olegário.

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:

Art. 1º - Fica declarada de utilidade pública a Associação dos Trabalhadores e Pequenos Produtores Rurais de São Joaquim, com sede em 
Presidente Olegário.

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Art. 3º - Revogam-se as disposições em contrário.

Sala das Reuniões, 7 de dezembro de 2004.

Elmiro Nascimento

Justificação: A Associação dos Trabalhadores e Pequenos Produtores Rurais de São Joaquim, com sede na localidade de São Joaquim, no 
Município  de Presidente Olegário,  é uma entidade civil  sem fins lucrativos  e de duração indeterminada. Destacam-se entre as principais 
finalidades da Associação a proteção à saúde da família, da gestante, da criança e do idoso, o combate à fome e à pobreza através de incentivo  
à produção e à distribuição de alimentos e integração com os órgãos e entidades em programas de geração de emprego e renda. A entidade  
também tem por fim promover a integração de seus beneficiários no mercado de trabalho através de cursos profissionalizantes, a proteção ao 
meio ambiente, o trabalho em prol do desenvolvimento da agricultura, entre outras.

A referida entidade, devidamente cadastrada no Conselho Municipal de Assistência Social, foi constituída em 5/9/93, e sua diretoria é composta  
por pessoas idôneas, que não recebem remuneração pelo exercício de suas funções.

Considerando-se a importância dos serviços assistenciais prestados pela Associação, espero contar com o apoio dos nobres pares à aprovação 
deste projeto de lei.

- Publicado, vai o projeto às Comissões de Justiça, para exame preliminar, e de Política Agropecuária, para deliberação, nos termos do art. 188, 
c/c o art. 103, inciso I, do Regimento Interno.

PROJETO DE LEI Nº 2.000/2004

Declara de utilidade pública a Associação de Mulheres Trabalhadoras Rurais de Santiago, com sede no Município de Presidente Olegário. 

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:

Art. 1º - Fica declarada de utilidade pública a Associação de Mulheres Trabalhadoras Rurais de Santiago, com sede em Presidente Olegário.



Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Art. 3º - Revogam-se as disposições em contrário.

Sala das Reuniões, 7 de dezembro de 2004.

Elmiro Nascimento

Justificação: A Associação de Mulheres Trabalhadoras Rurais de Santiago, com sede no Povoado de Santiago, no município de Presidente 
Olegário, é uma entidade civil sem fins lucrativos e de duração indeterminada. Destacam-se entre as principais finalidades da Associação a luta 
pelos direitos da mulher, a promoção de debates e campanhas de forma a disseminar a consciência da igualdade de direitos entre homens e 
mulheres, o combate e a denúncia contra a violência à mulher. A entidade também tem por fim promover a aproximação da comunidade,  
visando ao progresso social, cultural e econômico da região, reivindicar dos poderes competentes os serviços de utilidade pública necessários  
ao bem-estar da população de Santiago, promover campanhas beneficentes e sociais, bem como a lavoura comunitária, entre outras.

A referida entidade, devidamente cadastrada no Conselho Municipal de Assistência Social, foi constituída em 9/2/89, e sua diretoria é composta  
por pessoas idôneas, que não recebem remuneração pelo exercício de suas funções.

Considerando-se a importância dos serviços assistenciais prestados pela Associação de Mulheres Trabalhadoras Rurais de Santiago, espero 
contar com o apoio dos nobres pares à aprovação deste projeto de lei.

- Publicado, vai o projeto às Comissões de Justiça, para exame preliminar, e de Direitos Humanos, para deliberação, nos termos do art. 188, 
c/c o art. 103, inciso I, do Regimento Interno.

PROJETO DE LEI Nº 2.001/2004

Declara de utilidade pública a Associação dos Moradores do Bairro Aleixo Araújo, com sede no Município de Presidente Olegário. 

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:

Art. 1º - Fica declarada de utilidade pública a Associação dos Moradores do Bairro Aleixo Araújo, com sede em Presidente Olegário.

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Art. 3º - Revogam-se as disposições em contrário.

Sala das Reuniões, 7 de dezembro de 2004.

Elmiro Nascimento

Justificação: A Associação dos Moradores do Bairro Aleixo Araújo, com sede no Município de Presidente Olegário, é uma entidade civil sem fins  
lucrativos e de duração indeterminada. Destacam-se entre as principais finalidades da Associação congregar órgãos e pessoas interessadas em 
melhorar as condições socioeconomicas e culturais do bairro, criar unidades produtivas visando à melhoria da renda dos associados, à proteção  
da saúde da família, da gestante, da criança e do idoso, ao combate à fome e à pobreza, zelar pela melhoria das condições de vida e pelo  
embelezamento do bairro, firmar convênios com associações congêneres, autarquias, entidades religiosas, federais, estaduais e municipais,  
promover atividades de assistência social que estiverem ao seu alcance, entre outras.

A  referida  entidade,  devidamente  cadastrada  no Conselho  Municipal  de Assistência  Social,  foi  fundada em 30/1/2000,  e  sua  diretoria  é 
composta por pessoas idôneas, que não recebem remuneração pelo exercício de suas funções.

Considerando-se a importância dos serviços assistenciais prestados pela Associação dos Moradores do Bairro Aleixo Araújo, espero contar com 
o apoio dos nobres pares à aprovação deste projeto de lei.

- Publicado, vai o projeto às Comissões de Justiça, para exame preliminar, e do Trabalho, para deliberação, nos termos do art. 188, c/c o art.  
103, inciso I, do Regimento Interno.

PROJETO DE LEI Nº 2.002/2004

Declara de utilidade pública a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Lagoa Dourada, com sede no Município de Lagoa Dourada.

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:

Art. 1º - Fica declarada de utilidade pública a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE, com sede no Município de Lagoa Dourada.

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Art. 3º - Revogam-se as disposições em contrário.

Sala das Reuniões, 6 de dezembro de 2004.

Maria Olívia

Justificação: A Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE -, com sede em Lagoa Dourada, é uma sociedade civil, filantrópica, de  



caráter educacional, cultural, assistencial, de saúde, de estudo e pesquisa, desportivo e outros, sem fins lucrativos, que tem como finalidade 
promover a melhoria da qualidade de vida das pessoas portadoras de deficiência, buscando assegurar-lhes o pleno exercício da cidadania,  
coordenar e executar programas e política da Federação das APAEs do Estado e da Federação Nacional das APAEs, atuar na definição da política 
municipal de atendimento à pessoa portadora de deficiência, articular, junto ao poder público e às entidades privadas, políticas que assegurem  
o pleno exercício dos direitos da pessoa portadora de deficiência, divulgar informações sobre assuntos referentes às pessoas portadoras de  
deficiência,  divulgar  as  normas  legais  e  regulamentares  federais,  estaduais  e  municipais  relativas  à  pessoa  portadora  de  deficiência, 
promovendo a ação dos órgãos competentes no cumprimento da legislação, promover a realização de estatísticas, estudos e pesquisas em 
relação à pessoa portadora de deficiência, entre outras ações.

A entidade atende aos requisitos legais para ser declarada de utilidade pública, razão pela qual espero e conto com a anuência de meus nobres 
pares a este projeto.

- Publicado, vai o projeto às Comissões de Justiça, para exame preliminar, e do Trabalho, para deliberação, nos termos do art. 188, c/c o art.  
103, inciso I, do Regimento Interno.

PROJETO DE LEI Nº 2.003/2004

Declara de utilidade pública o Projeto PRO-AMOR, com sede no Município de Barão de Cocais.

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:

Art. 1º - Fica declarado de utilidade pública o Projeto PRO-AMOR, com sede no Município de Barão de Cocais.

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Sala das Reuniões, de de 2004.

Mauri Torres

Justificação: O Projeto PRO-AMOR, com sede no Município de Barão de Cocais, é entidade civil sem fins lucrativos, de caráter beneficente e 
assistencial. Promove palestras, oferece reforço escolar e cursos de economia doméstica, trabalhos manuais e higiene, visando atender às 
pessoas que residem em áreas mais desprovidas da comunidade de Barão de Cocais. Com duração indeterminada, a entidade encontra-se em 
pleno e regular funcionamento há mais de um ano, está inscrita no Conselho Municipal de Assistência Social e sua administração é composta  
por pessoas de idoneidade moral e ilibada conduta social, que não recebem remuneração pelo seu trabalho. Suas rendas e recursos são  
integralmente aplicados na manutenção e no desenvolvimento dos seus objetivos institucionais. Por isso, contamos com o apoio dos nobres  
pares para a aprovação do projeto apresentado.

- Publicado, vai o projeto às Comissões de Justiça, para exame preliminar, e de Educação, para deliberação, nos termos do art. 188, c/c o art.  
103, inciso I, do Regimento Interno.

REQUERIMENTOS

Nº 3.827/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Sebastião Alves dos Santos por sua  
eleição para o cargo de Prefeito do Município de Curral de Dentro. 

Nº 3.828/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. José Raidan Thomaz Ferreira por sua 
eleição para o cargo de Prefeito do Município de Dom Joaquim. 

Nº 3.829/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Carlos Aurélio Carminate Almeida  
por sua eleição para o cargo de Prefeito do Município de Argirita. 

Nº 3.830/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. José Raimundo Viana por sua eleição 
para o cargo de Prefeito do Município de Bonito de Minas. 

Nº 3.831/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Fabio Ferraz Franco por sua eleição  
para o cargo de Prefeito do Município de Cachoeira do Pajeú. 

Nº 3.832/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com a Sra. Maria Célia Gama Peres por sua  
eleição para o cargo de Prefeita do Município de São Pedro dos Ferros. 

Nº 3.833/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com a Sra. Telma Lúcia Rios Conti por sua 
eleição para o cargo de Prefeita do Município de Jesuânia. 

Nº 3.834/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com a Sra. Silvania Soares de Carvalho por 
sua eleição para o cargo de Prefeita do Município de Piranguçu. 

Nº 3.835/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com a Sra. Márcia Maria Nunes Coelho por sua 
eleição para o cargo de Prefeita do Município de Virginópolis. 

Nº 3.836/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com a Sra. Domingas da Silva Paz por sua 
eleição para o cargo de Prefeita do Município de Riacho dos Machados. 

Nº 3.837/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com a Sra. Lúcia Aparecida Elcorab Alvim por  
sua eleição para o cargo de Prefeita do Município de Passa-Quatro. 

Nº 3.838/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com a Sra. Maria Horaci de Oliveira por sua 



eleição para o cargo de Prefeita do Município de Ijaci. 

Nº 3.839/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Antônio Eloísio Gomes por sua 
eleição para o cargo de Prefeito do Município de Pedralva. 

Nº 3.840/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Adalberto Rodrigues da Fonseca por  
sua eleição para o cargo de Prefeito do Município de Cláudio. 

Nº 3.841/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Sebastião Lúcio dos Santos por sua 
eleição para o cargo de Prefeito do Município de Congonhal. 

Nº 3.842/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Ronaldo Mota Dias por sua eleição  
para o cargo de Prefeito do Município de Coração de Jesus. 

Nº 3.843/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Luiz Carlos de Figueiredo Freitas por 
sua eleição para o cargo de Prefeito do Município de Corinto. 

Nº 3.844/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. José Rinco Barbosa por sua eleição  
para o cargo de Prefeito do Município de Maripá de Minas. 

Nº 3.845/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Marco Regis de Almeida por sua 
eleição para o cargo de Prefeito do Município de Muzambinho.

Nº 3.846/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. João Batista de Morais por sua  
eleição para o cargo de Prefeito do Município de Turvolândia.

Nº 3.847/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Natalício Tenório Cavalcanti Freitas  
Lima por sua eleição para o cargo de Prefeito do Município de São Lourenço.

Nº 3.848/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Abrão Calil Filho por sua eleição para 
o cargo de Prefeito do Município de Guaxupé.

Nº 3.849/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. José Pedro de Oliveira por sua  
eleição para o cargo de Prefeito do Município de Alvarenga.

Nº 3.850/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Markeline Soares Reis por sua 
eleição para o cargo de Prefeito do Município de São Sebastião do Maranhão.

Nº 3.851/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. João Anivaldo Oliveira por sua 
eleição para o cargo de Prefeito do Município de Conceição das Alagoas.

Nº 3.852/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Marcílio Bezerra da Cruz por sua  
eleição para o cargo de Prefeito do Município de Taquaraçu de Minas.

Nº 3.853/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Marcelo Pinheiro do Amaral por sua 
eleição para o cargo de Prefeito do Município de Sarzedo.

Nº 3.854/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Itamar Guilherme Ferreira por sua  
eleição para o cargo de Prefeito do Município de São José da Varginha.

Nº 3.855/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Nilzo de Faria por sua eleição para o 
cargo de Prefeito do Município de São Roque de Minas.

Nº 3.856/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. José de Souza Nelci por sua eleição 
para o cargo de Prefeito do Município de São João do Paraíso.

Nº 3.857/2004, do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Sebastião Expedito Quintão de  
Almeida por  sua  eleição para o  cargo de Prefeito do Município  de São Sebastião  do Rio  Preto.  (-  Distribuídos  à Comissão de Assuntos 
Municipais.)

Nº  3.858/2004, da Comissão de Participação  Popular,  solicitando seja formulado apelo  ao Prefeito Municipal  de Contagem com vistas  à  
conclusão de obras na Av. Teresa Cristina, no trecho situado nesse município.

Nº 3.859/2004, da Comissão de Participação Popular, solicitando seja formulado apelo ao Secretário dos transportes com vistas à conclusão  
das obras no anel rodoviário localizado no Município de Serro.

Nº 3.860/2004, da Comissão de Participação Popular, solicitando seja formulado apelo ao Secretário de Planejamento com vistas à discussão 
sobre o controle social das parcerias público-privadas.

Nº 3.861/2004, da Comissão de Participação Popular, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado, ao Prefeito Municipal de Belo 
Horizonte e ao Diretor-Geral do DNIT com vistas à execução de obras na altura do Km 7 da BR-381.

Nº 3.862/2004, da Comissão de Participação Popular, solicitando seja formulado apelo ao Secretário de Planejamento com vistas a ressaltar a  
importância do cuidado na utilização do critério meritrocrático no novo modelo de gestão de recursos humanos a ser implantado no Estado. (-  
Distribuídos à Comissão de Transporte.)



Nº 3.863/2004, da Comissão de Participação Popular, pleiteando seja solicitado ao Secretário de Desenvolvimento Regional e Política Urbana  
que examine as propostas para a Política Estadual de Habitação elaboradas pelo Movimento de Moradia de Minas Gerais. (- À Comissão do  
Trabalho.)

Nº  3.864/2004,  da  Comissão  de  Participação  Popular,  pleiteando  seja  solicitada  ao  Presidente  do  Conselho  Gestor  do  Programa  de 
Desenvolvimento do Turismo - PRODETUR - a inclusão do Médio e do Baixo Jequitinhonha em sua área de atuação. (- À Comissão de Turismo.)

Nº 3.865/2004, do Deputado João Bittar, solicitando seja formulado voto de congratulações com o Sr. Marcelo Carvalho por sua eleição para o 
cargo de Prefeito Municipal de São José do Alegre. (- À Comissão de Assuntos Municipais.)

Nº 3.866/2004, da Deputada Ana Maria Resende, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado com vistas ao lançamento de um 
programa de financiamento ou cessão em comodato de máquinas e implementos agrícolas para os municípios com IDH de até 0,75. (- À  
Comissão de Política Agropecuária.)

Nº 3.867/2004, do Deputado Paulo Piau, solicitando seja formulado voto de congratulações com o Sr. Plácido Ribeiro Vaz, Prefeito Municipal 
eleito de Arcos, pelo recebimento da Medalha Calmon Barreto. (- À Comissão de Assuntos Municipais.)

- São também encaminhados à Mesa requerimentos das Deputadas Ana Maria Resende e Marília Campos (2) e dos Deputados Luiz Humberto  
Carneiro e Biel Rocha.

Proposições não Recebidas

- A Mesa, nos termos do inciso IV do art. 173 c/c o inciso I do art. 284 do Regimento Interno, deixa de receber as seguintes proposições:

REQUERIMENTOS

Do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Elzio Maria de Pinho por sua eleição para o cargo de  
Prefeito do Município de Sabinópolis.

Do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Marcos de Araújo Lima por sua eleição para o cargo  
de Prefeito do Município de Descoberto.

Do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. José Diogo Drummond Neto por sua eleição para o 
cargo de Prefeito do Município de Teixeiras.

Do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Cláudio Augusto de Carvalho Rollo por sua eleição  
para o cargo de Prefeito do Município de Baependi.

Do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com a Sra. Edmea Moreira Machado por sua eleição para o 
cargo de Prefeita do Município de São João Nepomuceno.

Do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Sebastião Carlos dos Reis por sua eleição para o  
cargo de Prefeito do Município de Lambari.

Do Deputado João Bittar, em que solicita seja formulado voto de congratulações com o Sr. Celso Bonamichi por sua eleição para o cargo de 
Prefeito do Município de Inconfidentes.

Comunicações

- São também encaminhadas à Mesa comunicações às Comissões de Turismo, de Meio Ambiente, de Assuntos Municipais, de Participação 
Popular (3), de Transporte e de Política Agropecuária e do Deputado Luiz Fernando Faria.

Suspensão da Reunião

O Sr. Presidente - A Presidência vai suspender a reunião por 20 minutos para entendimentos entre as Lideranças sobre a apreciação das  
matérias constantes na pauta. Estão suspensos os nossos trabalhos.

Reabertura da Reunião

O Sr. Presidente - Estão reabertos os nossos trabalhos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

Abertura de Inscrições

O Sr. Presidente - Não havendo oradores inscritos, a Presidência passa à 2ª Parte da reunião, com a 1ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo  
as comunicações da Presidência e de Deputados e a apreciação de pareceres e de requerimentos. Estão abertas as inscrições para o Grande 
Expediente da próxima reunião.

Leitura de Comunicações

- A seguir, o Sr. Presidente dá ciência ao Plenário das comunicações apresentadas nesta reunião pelas Comissões de Turismo - aprovação, na  



6ª Reunião Extraordinária  da  2ª Sessão  Legislativa  Ordinária  da 15ª Legislatura,  dos  Requerimentos  nºs  3.608/2004  e 3.638/2004,  do 
Deputado Doutor Viana; de Meio Ambiente - aprovação, na 8ª Reunião Extraordinária da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 15ª Legislatura, do 
Requerimento nº 3.748/2004, do Deputado Leonardo Moreira; de Assuntos Municipais - aprovação, na 22ª Reunião Ordinária da 2ª Sessão  
Legislativa Ordinária da 15ª Legislatura, dos Requerimentos nºs 3.677 a 3.700/2004, do Deputado Márcio Passos, 3.723 a 3.728/2004, da 
Deputada Ana Maria Resende, 3.742 a 3.746/2004, do Deputado Leonardo Moreira, e 3.747/2004, do Deputado João Bittar; de Participação  
Popular  (3)  -  aprovação,  na  11ª  Reunião  Extraordinária  da  2ª  Sessão  Legislativa  Ordinária  da  15ª  Legislatura,  das  Propostas  de  Ação  
Legislativa nºs 227, 289, 290, 293, 294, 298, 303, 310, 406, 407, 408, 413, 420 e 422/2004 e rejeição das Propostas de Ação Legislativa nºs  
291, 292, 295, 297, 299, 301, 304, 305, 306, 308 e 309/2004, de autoria popular; aprovação, na 12ª Reunião Extraordinária da 2ª Sessão  
Legislativa Ordinária da 15ª Legislatura, das Propostas de Ação Legislativa nºs 253, 254, 256 a 265, 273, 282 e 405/2004 e rejeição da 
Proposta de Ação Legislativa nº 285, de Autoria Popular; e aprovação, na 17ª Reunião Ordinária da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 15ª 
Legislatura, das Propostas de Ação Legislativa nºs 230, 237, 247, 248, 266, 268 a 272, 277, 287, 311 a 313, 322, 323, 347, 350, 354, 369,  
383, 384, 391 a 393, 419, 421 e 425/2004, e rejeição das Propostas de Ação Legislativa nºs 231 a 235, 239 a 241, 243, 244 a 246, 249, 252,  
267, 275, 283, 284, 286, 300, 314, 315, 326, 332 a 334, 340, 346, 356, 358, 363, 365, 368, 370 a 372, 376, 377, 379, 381, 410, 412 e  
423/2004 de autoria popular; de Transporte - aprovação, na 22ª Reunião Ordinária da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 15ª Legislatura, dos 
Requerimentos nºs 3.640/2004, do Deputado Paulo Piau, 3.671 e 3.672/2004, do Deputado Célio Moreira, 3.676, 3.736, 3.740 e 3.741/2004,  
do Deputado Leonardo Moreira, 3.734/2004, do Deputado Doutor Viana, e 3.750/2004, da Bancada do PFL; e de Política Agropecuária - 
aprovação, na 23ª Reunião Ordinária da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 15ª Legislatura, dos Requerimentos nºs 3.525/2004, da Deputada 
Ana Maria Resende, e 3.641 e 3.642/2004, da Comissão Especial da Fruticultura (Ciente. Publique-se.); e pelo Deputado Luiz Fernando Faria - 
informando sua desfiliação do PSDB e sua filiação ao PP, a partir desta data. (Ciente. Publique-se. Cópia às Comissões e às Lideranças.).

Despacho de Requerimentos

- A seguir, o Sr. Presidente defere, cada um por sua vez, nos termos do inciso XVI do art. 232 do Regimento Interno, requerimento da 
Deputada Marília Campos, solicitando a inclusão em ordem do dia do Projeto de Lei Complementar nº 47/2003; e, nos termos do inciso VII do  
art. 232, c/c o art. 141 do Regimento Interno, requerimentos da Deputada Marília Campos, solicitando a inclusão em ordem do dia do Projeto 
de Lei nº 1.473/2004, e do Deputado Luiz Humberto Carneiro, solicitando a inclusão em ordem do dia do Projeto de Lei nº 574/2003.

Votação de Requerimentos

O Sr. Presidente - Requerimento da Deputada Ana Maria Resende, solicitando seja encaminhado ofício ao Presidente da Companhia Vale do Rio  
Doce, com vistas a que seja instalada em Rio Pardo de Minas uma usina siderúrgica produtora de aço. Em votação, o requerimento. As  
Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado. Oficie-se.

Requerimento do Deputado Biel Rocha, solicitando que o Projeto de Lei nº 1.661/2004 seja distribuído, em 2º turno, à Comissão de Direitos  
Humanos. Em votação, o requerimento. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado.  
Cumpra-se.

2ª Fase

O Sr. Presidente - Esgotada a matéria destinada à 1ª Fase, a Presidência passa à 2ª Fase da Ordem do Dia, com a discussão e a votação da 
matéria constante na pauta.

Questão de Ordem

O Deputado Antônio Júlio - Sr. Presidente, os trabalhos se reiniciaram, mas ainda não houve o acordo de Lideranças para a votação das  
matérias da pauta. Como há ainda algumas controvérsias, solicito que V. Exa. suspenda a reunião por mais algum tempo, a fim de acertarmos  
os detalhes da votação.

Suspensão da Reunião

O Sr. Presidente - A Presidência, em atenção à questão de ordem suscitada pelo Deputado Antônio Júlio, vai suspender a reunião por 15 
minutos para entendimentos entre as Lideranças sobre a apreciação das matérias constantes na pauta. Estão suspensos os nossos trabalhos.

Reabertura da Reunião

O Sr. Presidente (Deputado Mauri Torres) - Estão reabertos os nossos trabalhos.

Discussão e Votação de Proposições

O Sr. Presidente - Vem à Mesa requerimento dos Deputados Alberto Pinto Coelho e Rogério Correia, solicitando a inversão da pauta desta 
reunião, de modo que os Projetos de Lei nºs 1.686, 1.893 e 1.931/2004 sejam apreciados em último lugar, nessa ordem. Em votação, o  
requerimento. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado.

Votação, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.795/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de 
R$35.200.000,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Contas do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela  
aprovação do projeto. Com a palavra, para encaminhar a votação, o Deputado Miguel Martini.

- O Deputado Miguel Martini profere discurso, que será publicado em outra edição.

O Sr. Presidente - Em votação, o projeto. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado.  
À Comissão de Redação.

Votação, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.797/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de 
R$1.834.800,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Justiça Militar do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina  
pela aprovação do projeto. Em votação, o projeto. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.)  
Aprovado. À Comissão de Redação.

Votação, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.798/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de 
R$91.000.284,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Justiça do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela  



aprovação do projeto. 

- Os Deputados Rogério Correia e João Leite, a Deputada Maria Tereza Lara e os Deputados Sargento Rodrigues e Weliton Prado proferem  
discursos, encaminhando a votação do projeto, os quais serão publicados em outra edição.

O Sr. Presidente - Em votação, o projeto. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado.  
À Comissão de Redação.

Votação, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.799/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de 
R$11.290.516,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Alçada do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela  
aprovação do projeto. Em votação, o projeto. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) 
Aprovado. À Comissão de Redação.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.333/2003, do Governador do Estado, que institui e estrutura as carreiras do Quadro de Pessoal do 
Grupo  de  Atividades  de  Gestão,  Planejamento,  Tesouraria,  Auditoria  e  Político-Institucionais.  A  Comissão  de  Justiça  concluiu  pela 
constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresentou. A Comissão de Administração Pública opinou pela aprovação do  
projeto na forma do Substitutivo nº 1, apresentado pela Comissão de Justiça, com a Emenda nº 1, que apresentou. A Comissão de Fiscalização 
Financeira opinou pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 2, que apresentou; e pela rejeição do Substitutivo nº 1, da Comissão  
de Justiça, e da Emenda nº 1, da Comissão de Administração Pública. Emendado em Plenário, voltou o projeto à Comissão de Administração  
Pública, que opina pela rejeição da Emenda nº 2. Com a palavra, para encaminhar a votação, o Deputado Rogério Correia.

- O Deputado Rogério Correia profere discurso, que será publicado em outra edição.

O Sr. Presidente - Em votação, o Substitutivo nº 2, salvo emendas. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se 
encontram. (- Pausa.) Aprovado. Com a aprovação do Substitutivo nº 2, ficam prejudicados o Substitutivo nº 1 e a Emenda nº 1. Em votação,  
a Emenda nº 2. As Deputadas e os Deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Rejeitada. Está, portanto, aprovado,  
em 1º turno, o Projeto de Lei nº 1.333/2003 na forma do Substitutivo nº 2. À Comissão de Administração Pública.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 311/2003, do Deputado Célio Moreira, que disciplina a utilização de câmeras de vídeo como medida 
de segurança nos imóveis estaduais, como presídios, escolas e rodovias. A Comissão de Segurança Pública opinou pela aprovação do projeto 
com as Emendas nºs 1 a 3, que apresentou ao vencido em 1º turno. Emendado em Plenário, voltou o projeto à Comissão de Segurança Pública, 
que opina pela aprovação do Substitutivo nº 1 com as Emendas nºs 1 a 3, que apresenta. 

Decisão da Presidência

A Presidência informa ao Plenário que houve erro material na numeração das emendas no parecer da Comissão de Segurança Pública sobre o 
Substitutivo nº 1, apresentado em Plenário. Dessa forma, a Presidência determina que as emendas sejam renumeradas, passando a tramitar  
sob os nºs 4 a 6.

Mesa da Assembléia, 9 de dezembro de 2004.

Mauri Torres, Presidente.

O Sr. Presidente - Em votação, o Substitutivo nº 1, salvo emendas. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se 
encontram. (- Pausa.) Aprovado. Com a aprovação do Substitutivo nº 1, fica prejudicada a Emenda nº 3. Em votação, as Emendas nºs 1, 2 e 4  
a 6, com parecer pela aprovação. As Deputadas e os Deputados que as aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovadas. Está,  
portanto, aprovado, em 2º turno, o Projeto de Lei nº 311/2003 na forma do Substitutivo nº 1 ao vencido em 1º turno, com as Emendas nºs 1,  
2 e 4 a 6. À Comissão de Redação.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei Complementar nº 38/2003, do Tribunal de Contas, que altera dispositivos da Lei Complementar nº  
33, de 28/6/94, e dá outras providências. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Administração  
Pública opina pela aprovação do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com as Emendas nºs 1 e 2,  
que apresenta. Em discussão, o projeto. Não há oradores inscritos. Encerra-se a discussão. Vem à Mesa requerimento do Deputado Rogério  
Correia, solicitando a votação destacada da Emenda nº 2. A Presidência defere o requerimento, em conformidade com o inciso XVII do art. 232  
do Regimento Interno. A Presidência vai submeter a matéria à votação pelo processo nominal, de conformidade com o art. 260, inciso I, c/c o  
art. 263, inciso I, do Regimento Interno. Com a palavra, para encaminhar a votação, o Deputado Rogério Correia.

- O Deputado Rogério Correia profere discurso, que será publicado em outra edição. 

O Sr. Presidente - Em votação, o projeto, salvo emenda e destaque. Com a palavra, o Sr. Secretário para proceder à chamada dos Deputados  
para a votação nominal.

O Sr. Secretário (Deputado Luiz Fernando Faria) - (- Faz a chamada.)

- Respondem "sim" as seguintes Deputadas e os seguintes Deputados:

Alberto Pinto Coelho - Miguel Martini - Antônio Carlos Andrada - Rogério Correia - Leonardo Moreira - Ivair Nogueira - Gil Pereira - Rêmolo 
Aloise - Antônio Andrade - Luiz Fernando Faria - Adalclever Lopes - Ana Maria Resende - André Quintão - Antônio Júlio - Arlen Santiago - Biel  
Rocha - Carlos Pimenta - Célio Moreira - Chico Rafael - Dalmo Ribeiro Silva - Dimas Fabiano - Djalma Diniz - Domingos Sávio - Doutor Ronaldo  
- Doutor Viana - Durval Ângelo - Fábio Avelar - Fahim Sawan - Gilberto Abramo - Gustavo Valadares - Jô Moraes - João Leite - José Henrique -  
Laudelino Augusto - Leonardo Quintão - Lúcia Pacífico - Luiz Humberto Carneiro - Marcelo Gonçalves - Márcio Kangussu - Maria Olívia - Maria  
Tereza Lara - Olinto Godinho - Padre João - Pinduca Ferreira - Roberto Carvalho - Sargento Rodrigues - Sebastião Navarro Vieira - Sidinho do  
Ferrotaco - Weliton Prado.

O Sr. Presidente - Votaram "sim" 49 Deputados. Não houve voto contrário. Está aprovado o projeto, salvo emenda e destaque. Em votação, a 
Emenda nº 1. Com a palavra, o Sr. Secretário para proceder à chamada dos Deputados para a votação nominal.

O Sr. Secretário - (- Faz a chamada.)



- Respondem "sim" as seguintes Deputadas e os seguintes Deputados:

Alberto Pinto Coelho - Miguel Martini - Antônio Carlos Andrada - Rogério Correia - Leonardo Moreira - Ivair Nogueira - Gil Pereira - Rêmolo 
Aloise - Antônio Andrade - Luiz Fernando Faria - Adalclever Lopes - Ana Maria Resende - André Quintão - Antônio Júlio - Biel Rocha - Carlos  
Pimenta - Chico Rafael - Dalmo Ribeiro Silva - Dimas Fabiano - Djalma Diniz - Domingos Sávio - Doutor Ronaldo - Doutor Viana - Durval Ângelo  
- Fábio Avelar - Gilberto Abramo - Gustavo Valadares - Jô Moraes - João Leite - José Henrique - Laudelino Augusto - Leonardo Quintão - Lúcia  
Pacífico - Luiz Humberto Carneiro - Márcio Kangussu - Maria Olívia - Maria Tereza Lara - Olinto Godinho - Padre João - Pinduca Ferreira - 
Roberto Carvalho - Sebastião Navarro Vieira - Sidinho do Ferrotaco.

O Sr. Presidente - Votaram "sim" 43 Deputados. Não houve voto contrário. Está aprovada a Emenda nº 1. 

Questão de Ordem

O Deputado João Leite - Sr. Presidente, solicito a leitura da Emenda nº 2.

O Sr. Presidente - É regimental. Com a palavra, o Sr. Secretário para proceder à leitura da Emenda nº 2. 

O Sr. Secretário - (- Lê a Emenda nº 2, que foi publicada na edição do dia 1º/7/2004.)

O Sr. Presidente - Em votação, a Emenda nº 2. Com a palavra, o Sr. Secretário para proceder à chamada dos Deputados para a votação  
nominal.

O Sr. Secretário - (- Faz a chamada.)

- Respondem "sim" as seguintes Deputadas e os seguintes Deputados:

Alberto Pinto Coelho - Miguel Martini - Antônio Carlos Andrada - Rogério Correia - Leonardo Moreira - Ivair Nogueira - Gil Pereira - Rêmolo 
Aloise - Antônio Andrade - Luiz Fernando Faria - Adalclever Lopes - Ana Maria Resende - André Quintão - Antônio Júlio - Biel Rocha - Carlos  
Pimenta - Chico Rafael - Dalmo Ribeiro Silva - Dimas Fabiano - Djalma Diniz - Domingos Sávio - Doutor Viana - Durval Ângelo - Fábio Avelar - 
Gilberto Abramo - Gustavo Valadares - Jô Moraes - João Leite - José Henrique - Laudelino Augusto - Leonardo Quintão - Lúcia Pacífico - Luiz  
Humberto Carneiro - Márcio Kangussu - Maria Olívia - Maria Tereza Lara - Olinto Godinho - Padre João - Pinduca Ferreira - Roberto Carvalho -  
Sebastião Navarro Vieira - Weliton Prado.

O Sr. Presidente - Votaram "não" 42 Deputados. Não houve voto favorável. Está rejeitada a Emenda nº 2. Está, portanto, aprovado, em 1º 
turno, o Projeto de Lei Complementar nº 38/2003 com a Emenda nº 1. À Comissão de Administração Pública.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.337/2003, do Governador do Estado, que institui e estrutura as carreiras do Sistema Estadual  
de Saúde. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com as Emendas nºs 1 a 5, que apresenta. A Comissão de Saúde 
opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Administração Pública perdeu o prazo para emitir  
parecer. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 2, que apresenta, e pela rejeição  
das Emendas nºs 1 a 5, da Comissão de Justiça, e do Substitutivo nº 1, da Comissão de Saúde. A Presidência informa ao Plenário que as  
emendas encaminhadas pelo Governador do Estado por meio das Mensagens nºs 243 e 287/2004, publicadas em 15/6/2004 e 18/9/2004,  
respectivamente, foram incorporadas aos pareceres das Comissões de Saúde e de Fiscalização Financeira e serão arquivadas, nos termos do 
inciso IV do art. 180 do Regimento Interno. Em discussão, o projeto.  Não há oradores inscritos.  Encerra-se a discussão. Em votação, o  
Substitutivo nº 2, salvo emendas. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado. Com a 
aprovação do Substitutivo nº 2, ficam prejudicados o Substitutivo nº 1 e as Emendas nºs 1 a 5. Está, portanto, aprovado, em 1º turno, o 
Projeto de Lei nº 1.337/2003 na forma do Substitutivo nº 2. À Comissão de Administração Púbica.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.346/2003, do Governador do Estado, que institui e estrutura as carreiras de Auditor Fiscal da 
Receita Estadual - AFRE - e de Especialista em Tributação e Arrecadação - ETA -, do Quadro de Pessoal do Grupo de Atividades de Tributação,  
Fiscalização e Arrecadação da Secretaria de Estado de Fazenda. A Comissão de Justiça conclui  pela constitucionalidade do projeto com a  
Emenda nº 1, que apresenta. A Comissão de Administração Pública opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que 
apresenta.  A  Comissão  de  Fiscalização  Financeira  opina  pela  aprovação  do  projeto  na  forma  do  Substitutivo  nº  1,  da  Comissão  de  
Administração  Pública,  e  pela  rejeição  da  Emenda  nº  1,  da  Comissão  de  Justiça.  A  Presidência  informa  ao  Plenário  que  as  emendas 
encaminhadas pelo Governador do Estado por meio da Mensagem nº 241/2004, publicada em 5/6/2004, foram incorporadas ao parecer da  
Comissão de Administração Pública e serão arquivadas, nos termos do inciso IV do art. 180 do Regimento Interno. Em discussão, o projeto.  
Não há oradores inscritos. Encerra-se a discussão. 

- A Deputada Jô Moraes e o Deputado Alberto Pinto Coelho proferem discursos, encaminhando a votação do projeto, os quais serão publicados  
em outra edição.

O Sr. Presidente - Em votação, o Substitutivo nº 1, salvo emenda. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se 
encontram. (- Pausa.) Aprovado. Com a aprovação do Substitutivo nº 1, fica prejudicada a Emenda nº 1. Está, portanto, aprovado, em 1º 
turno, o Projeto de Lei nº 1.346/2003 na forma do Substitutivo nº 1. À Comissão de Fiscalização Financeira.

Discussão,  em  1º  turno,  do  Projeto  de  Lei  nº  1.908/2004,  do  Governador  do  Estado,  que  cria  a  Bolsa  de  Incentivo  à  Pesquisa  e  
Desenvolvimento Tecnológico, destinada ao servidor público estadual. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na  
forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Educação opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da 
Comissão de Justiça, com a Emenda nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do  
Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça, com a Emenda nº 1, da Comissão de Educação. Em discussão, o projeto. Não há oradores inscritos. 
Encerra-se a discussão.

- A Deputada Maria Tereza Lara e os Deputados Miguel Martini e Weliton Prado proferem discursos, encaminhando a votação do projeto, os  
quais serão publicados em outra edição.

O Sr. Presidente - Em votação, o Substitutivo nº 1, salvo emenda. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se 
encontram. (- Pausa.) Aprovado. Em votação, a Emenda nº 1. As Deputadas e os Deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 
(- Pausa.) Rejeitada. Está, portanto, aprovado, em 1º turno, o Projeto de Lei nº 1.908/2004 na forma do Substitutivo nº 1. À Comissão de 
Educação.



Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.981/2004, do Governador do Estado, que dispõe sobre a concessão de reajuste aos servidores  
policiais  civis  e  militares,  bombeiros  militares e  ocupantes  de cargos  de Agente de Segurança  Penitenciário,  bem como de adicional  de  
periculosidade aos ocupantes dos cargos que menciona, e dá outras providências. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do  
projeto. As Comissões de Administração Pública e de Fiscalização Financeira opinam pela aprovação do projeto. Em discussão, o projeto. (-  
Pausa.) Não há oradores inscritos. Encerra-se a discussão. Em votação, o projeto. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. (- Pausa.) Aprovado. À Comissão de Administração Pública.

Declaração de Voto

O Deputado Rogério  Correia  -  Sr.  Presidente,  esse  projeto  que aprovamos  concederá reajuste  aos  servidores  policiais  civis  e  militares,  
bombeiros militares e ocupantes de cargos de Agente de Segurança Penitenciário. 

O nosso Bloco PT-PCdoB apresentou uma emenda estendendo ao conjunto dos servidores públicos o reajuste concedido aos policiais civis e 
militares, bombeiros militares e Agentes de Segurança Penitenciários. O aumento é muito pequeno, devido ao processo inflacionário, mas, 
evidentemente, o aprovamos.

Os professores, os médicos,  os trabalhadores da educação, da saúde e do planejamento, enfim, os servidores públicos do Executivo não  
obtiveram nenhum aumento. Houve somente um, estabelecido para esse setor. A partir de um acordo que selamos aqui, retiramos a emenda 
no 1º turno, com a anuência dos outros partidos em assinarem conosco uma emenda de igual teor para ser apresentada no 2º turno. É claro  
que cada partido votará como deseja, ou seja, a favor ou contra a extensão do reajuste. O nosso compromisso é fazer voltar no 2º turno a  
emenda que se encontrava no 1º turno. Nós a retiramos para que o projeto não percorresse um caminho muito demorado, pois deveria 
retornar à Comissão. Então, ele está aprovado em 1º turno. Porém, no 2º turno, apresentaremos uma emenda para que o reajuste concedido  
pelo Governador aos policiais civis e militares, bombeiros militares e Agentes de Segurança Penitenciários estenda-se aos demais servidores  
públicos, enquanto, evidentemente, o Governo não remete a esta Casa a tabela salarial tão prometida. Aliás, ele sempre a empurra para o ano  
seguinte. Os servidores públicos estão sem piso salarial. Uma professora de 1º grau está ganhando um piso menor que o salário mínimo, o que 
é um absurdo no Estado. Pelo menos para se dar um alívio, enquanto a tabela não vem, é necessário que esse reajuste seja estendido a todo 
servidor público. Nosso compromisso é o de que essa emenda volte. Convidamos os servidores públicos para, no dia da votação, solicitarem 
dos Deputados a extensão desse reajuste a todo o serviço público.

O Sr. Presidente (Deputado Rêmolo Aloise) - Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 280/2003, do Deputado Sargento Rodrigues, que  
institui o Sistema de Comunicação e Cadastro de Pessoas Desaparecidas e dá outras providências. A Comissão de Segurança Pública opina pela  
aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno. Em discussão, o projeto. Não há oradores inscritos. Encerra-se a discussão. Em  
votação, o projeto. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado. Está, portanto,  
aprovado, em 2º turno, o Projeto de Lei nº 280/2003 na forma do vencido em 1º turno. À Comissão de Redação.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.321/2003, do Deputado Paulo Cesar, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de  
Divinópolis o imóvel que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto. Em discussão, o projeto. Não há  
oradores inscritos.  Encerra-se a discussão.  Em votação,  o projeto.  As Deputadas e os  Deputados que o aprovam permaneçam como se  
encontram. (- Pausa.) Aprovado. À Comissão de Redação.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.898/2004, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a realizar operação de 
crédito com a Caixa Econômica Federal e a oferecer garantias para o fim que menciona. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela 
aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno. Em discussão, o projeto. Não há oradores inscritos. Encerra-se a discussão. Em  
votação, o projeto. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado. Está, portanto,  
aprovado, em 2º turno, o Projeto de Lei nº 1.898/2004 na forma do vencido em 1º turno. À Comissão de Redação.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.686/2004, do Governador do Estado, que dispõe sobre o exercício da autoridade sanitária nas 
atividades de vigilância sanitária e epidemiológica, auditoria do SUS e regulação da assistência à saúde e cria funções gratificadas. A Comissão  
de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Administração Pública opina pela aprovação do projeto na forma do  
Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Saúde perdeu o prazo para emitir parecer. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela  
aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Administração Pública. Em discussão, o projeto. Não há oradores inscritos.

- Vem à Mesa:

EMENDA Nº 1 AO PROJETO DE LEI Nº 1.686/2004

Dê-se ao art.  10 nova redação,  a fim de que os Prêmios  de Produtividade sejam pagos também aos Diretores das Diretorias  de Ações  
Descentralizadas de Saúde - DADS -, nos maiores valores apurados dos seguintes prêmios: Prêmio de Produtividade de Vigilância Sanitária -  
PPVS -, Prêmio de Produtividade de Vigilância Epidemiológica e Ambiental - PPVEA - e Prêmio de Produtividade de Auditoria do SUS - PPAUD.

Sala das Reuniões, de julho de 2004.

Dilzon Melo

Justificação: É de responsabilidade dos Diretores das DADS a elaboração de toda a estratégia assistencial constante das ações de saúde que 
deverão ser implantadas e implementadas nas macrorregiões, nas microrregiões e, por último, nos municípios.  Cabe ao Diretor avaliar  e 
viabilizar estas ações, considerando recursos, pessoal disponível, transporte e material de consumo; motivar e acompanhar as equipes técnicas  
junto aos municípios para que as ações sejam realizadas de maneira satisfatória e consigam os resultados desejados; e ordenar todas as  
despesas necessárias para a realização dessas ações. 

Assim, trata-se de fazer justiça com os Diretores, uma vez que o sucesso das ações depende também do seu envolvimento, e de reparar, pelo 
menos em parte, a baixa remuneração que hoje recebem e que poderá ficar aquém do que perceberão os seus subordinados hierárquicos.

O Sr. Presidente - Encerra-se a discussão. A Presidência informa ao Plenário que, no decorrer da discussão, foi apresentada ao projeto uma  
emenda do Deputado Dilzon Melo, que recebeu o nº 1, e que, nos termos do § 2º do art. 188 do Regimento Interno, encaminhou o projeto com  
a emenda à Comissão de Administração Pública para parecer.

Prosseguimento da discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.893/2004, do Governador do Estado, que dispõe sobre a revisão do Plano  
Plurianual de Ação Governamental - PPAG - para o período 2005-2007 e dá outras providências. Vem à Mesa requerimento do Deputado  
Alberto Pinto Coelho, solicitando o adiamento da discussão do projeto. Em votação, o requerimento. As Deputadas e os Deputados que o 
aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado.



Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.931/2004, do Governador do Estado, que dispõe sobre a transformação de cargos do Quadro 
Especial  de Cargos  de Provimento  em Comissão  da Administração  Direta  do Poder  Executivo,  de que trata  a  Lei  Delegada nº  108, de 
29/1/2003. Vem à Mesa requerimento do Deputado Alberto Pinto Coelho, solicitando o adiamento da discussão do projeto. Em votação, o  
requerimento. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado.

Discussão e Votação de Pareceres de Redação Final

O Sr. Presidente - Parecer de Redação Final do Projeto de Resolução nº 1.726/2004, da Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial, que  
aprova, em conformidade com o disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, a alienação das terras devolutas que especifica. Em 
discussão, o parecer. Não há oradores inscritos. Encerra-se a discussão. Em votação, o parecer. As Deputadas e os Deputados que o aprovam 
permaneçam como se encontram. (- Pausa.) Aprovado. À promulgação.

Parecer de Redação Final do Projeto de Lei nº 1.796/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de  
R$25.700.000,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor da Assembléia Legislativa do Estado. Em discussão, o parecer. Não há oradores 
inscritos. Encerra-se a discussão. Em votação, o parecer. As Deputadas e os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (-  
Pausa.) Aprovado. À sanção.

3ª Parte

O Sr. Presidente - Esgotada a matéria destinada à 2ª Fase da Ordem do Dia, a Presidência passa à 3ª Parte da reunião, destinada à leitura de 
comunicações e a oradores inscritos.

Oradores Inscritos 

- Os Deputados Roberto Carvalho e André Quintão proferem discursos, que serão publicados em outra edição.

Encerramento

O Sr. Presidente - Não havendo outros oradores inscritos, a Presidência encerra a reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para as  
reuniões especiais de logo mais, às 20 horas, e de segunda-feira, dia 13, às 20 horas, bem como para a reunião extraordinária da mesma data, 
às 14 horas, nos termos dos editais de convocação. Levanta-se a reunião. 

ATA DA 63ª REUNIÃO ESPECIAL DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, EM 9/12/2004

Presidência do Deputado Adelmo Carneiro Leão

Sumário: Comparecimento - Abertura - Ata - Composição da Mesa - Registro de presença - Destinação da reunião - Execução do Hino Nacional  
- Palavras do Deputado Luiz Humberto Carneiro - Lançamento de carimbo - Palavras do Sr. José Fernando Coura - Palavras do Sr. Miguel 
Antônio Cedráz Néry - Entrega de placa - Palavras do Sr. Presidente - Encerramento.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados:

Adelmo Carneiro Leão - Laudelino Augusto - Luiz Humberto Carneiro - Weliton Prado.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado Adelmo Carneiro Leão) - Às 20h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo  
mineiro, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Ata

- O Deputado Laudelino Augusto, 2º-Secretário "ad hoc", procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.

Composição da Mesa

O locutor - Convidamos a tomar assento à mesa os Exmos. Srs. Luiz Antônio Fontes Castro, Superintendente da Secretaria de Desenvolvimento 
Econômico de Minas Gerais, representando o Governador do Estado, Dr. Aécio Neves; Cláudio Scliar, Secretário Adjunto de Minas e Metalurgia 
do Ministério de Minas e Energia; Emanoel Martins Simões Coelho, Diretor do 3º Distrito do Departamento Nacional de Produção Mineral; José 
Fernando Coura, Presidente da Câmara da Indústria Mineral do Estado de Minas Gerais, representando a FIEMG; engenheiro e geólogo Pedro  
Carlos Garcia Costa, representando o CREA-MG; Luiz Alberto Menezes Barreto, Diretor Regional dos Correios de Belo Horizonte; Deputado Luiz  
Humberto Carneiro, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem; e Miguel Antônio Cedráz Néry, Diretor-Geral do Departamento  
Nacional de Produção Mineral.

Registro de Presença

O locutor - Registramos a presença dos Srs. Dario Machado Rocha, Secretário da Cooperativa dos Garimpeiros de Coromandel e Região -  
COOPERGAC - e Vereador eleito por Coromandel; Saulo Faleiros Cardoso, Prefeito de Monte Carmelo; do Sr. Ronaldo Corrêa Moreira, Assessor 
do Delegado Regional  do Trabalho;  José Andrade de Barros Filho,  Diretor da Associação Comercial  de Minas;  Francisco  de Assis  Ribeiro, 
Presidente da Bolsa de Diamante do Brasil;  da Sra. Mônica Almeida Hortas, Procuradora Federal; e dos Srs. José Mizael de Souza, Vice-
Presidente Executivo do Instituto Brasileiro de Mineração; Paulo Nantes dos Santos, Presidente da Associação dos Engenheiros de Minas; e 
Edward Abreu, advogado, ex-Diretor do 3º Distrito do DNPM e ex-Deputado Estadual.

Destinação da Reunião



O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear o Departamento Nacional de Produção Mineral - DNPM - pelo transcurso dos seus 70 anos de  
fundação.

Execução do Hino Nacional

O locutor - Convidamos os presentes a ouvir o Hino Nacional.

- Procede-se à execução do Hino Nacional.

Palavras do Deputado Luiz Humberto Carneiro

Sr. Presidente, Deputado Adelmo Carneiro Leão; Sr. Luiz Antônio Fontes Castro; Sr. Miguel Antônio Cedráz Néry; Secretário Adjunto Cláudio  
Scliar; Sr. Emanoel Martins Simões Coelho; Sr. José Fernando Coura; engenheiro Pedro Garcia; Sr. Luiz Alberto Menezes Barreto; demais  
autoridades; todos aqueles que nos assistem, boa-noite. A homenagem de hoje pelos 70 anos do Departamento Nacional de Produção Mineral - 
DNPM -  é  uma dessas  grandes  oportunidades  que  Minas  e  a  nossa  Capital,  Belo  Horizonte,  têm para  conhecer  melhor  a  grandeza  do 
compromisso e da seriedade do trabalho dessa autarquia federal, que tem por finalidade promover o planejamento, o fomento da exploração  
mineral e o aproveitamento dos recursos minerais e também assegurar, controlar e fiscalizar o exercício das atividades de mineração em todo o  
território nacional.

Solicitei esta reunião especial por perceber e reconhecer a competência do DNPM na defesa de nossos tesouros minerais, nestes 70 anos de 
atuação. Meu requerimento representa o agradecimento de todas as entidades envolvidas com o setor da mineração. Representa também o  
reconhecimento do Governo de Minas e desta Casa à importância dessa instituição para o desenvolvimento do Estado, que reflete na vida de 
cada cidadão, de cada mineiro que, direta e indiretamente, é beneficiado pelo setor mineral. Tudo o que o DNPM pode fazer para gerir o  
patrimônio mineral brasileiro, de forma social, ambiental e economicamente sustentável, em benefício da sociedade, temos a certeza de que o  
órgão está cumprindo.

Sabemos que, em termos de área e exploração mineral, Minas sai na frente. Somos ricos em bens minerais, em qualidade, quantidade e 
variedade. Minas se destaca na produção e na exploração de diamantes,  ametistas  e tantas outras pedras preciosas,  como também na 
exploração de minério de ferro, ouro, alumínio, zinco, manganês, nióbio, calcário e muitos outros. Por essa característica, acabamos sendo um 
dos Estados mais beneficiados pelas ações do DNPM.

O Brasil precisa da mineração para assegurar a balança comercial em termos de exportação, e Minas conta com a produção mineral para 
desenvolver sua economia. Segundo pesquisa dos indicadores industriais realizada pela FIEMG, em relação a setembro de 2003, o faturamento  
da  indústria  mineira  apresentou  crescimento  de  11,40%  devido  à  elevação  das  vendas  internas  e  externas.  Além  da  indústria  de  
transformação, esse resultado foi provocado pela indústria extrativa mineral. 

O crescimento de 4,31%, no acumulado do ano, foi provocado pelo aumento das exportações e, principalmente, das vendas para o mercado 
interno.

Em relação ao mesmo período, a indústria mineira apresentou uma elevação de 7,57% no nível de emprego. Um dos setores a se destacarem,  
com as maiores taxas de crescimento, foi o de minerais não metálicos, que sozinho cresceu 8,72%. O aumento da produção resultou na  
expansão do emprego na indústria extrativa mineral e no setor da metalurgia.

Se por um lado Minas ganha, por outro, perde ou pelo menos deixa de ganhar. Vale comentar uma matéria recente publicada no jornal "Estado 
de Minas", segundo a qual o cerco se fecha contra os especuladores das áreas de diamantes em Minas. A Promotoria do Meio Ambiente do  
Ministério Público de Minas Gerais e o DNPM oficializaram parceria para tentar conter investidas de empresas e de empresários que garantem o 
alvará de pesquisa e de exploração do solo do Estado, mas, na verdade, vivem da especulação e do comércio dessas licenças. O DNPM e o  
Ministério Público estão empenhados em resolver os principais problemas da exploração de diamantes no Estado, principal centro de tráfico e  
contrabando de pedras, conforme investigações da Polícia Federal. Para isso, propõe-se encontrar uma forma de os garimpeiros sobreviverem 
dentro da lei e, ao mesmo tempo, protegerem o meio ambiente.

Essa atitude do DNPM é bastante louvável, pois possibilitará mais recursos para o meio ambiente e retirará os garimpeiros da ilegalidade.  
Afinal, o Estado deixa de arrecadar muito com o tráfico de pedras. Isso faz com que Minas e o Brasil saiam perdendo.

Reconhecemos o valor do DNPM também na cobrança da Compensação Financeira por Exportação Mineral - CEFEM -, imposto federal que é  
repassado para os Estados e os municípios. Com a CEFEM, toda a mineração legalizada beneficia a região de origem, permitindo que os 
Prefeitos apliquem esses recursos em benefício da comunidade.

Não pretendo falar aqui apenas do bom desempenho do DNPM, mas também da preocupação dessa instituição com a vida humana, quando 
trata de assegurar a saúde do trabalhador, preocupando-se com a sua segurança. A atuação do DNPM nesse setor também é brilhante. Junto 
com grandes empresas que se destacam pela excelência de seu trabalho, foram criadas comissões para ajudar a orientar as pequenas e as 
médias empresas que possuem menos recursos e menor infra-estrutura.

É bom lembrar também que o sucesso da instituição é proveniente do trabalho realizado por seus dirigentes nesses 70 anos de trajetória 
vitoriosa. Esses dirigentes sempre se pautaram pela continuidade administrativa, ética, responsabilidade social, eficiência e excelência nas suas  
realizações. Daí provém o sucesso do DNPM. A todos eles, a nossa homenagem e a nossa admiração, que também se estende aos servidores  
públicos dessa instituição. Parabéns ao DNPM, ao público presente e aos nossos telespectadores. Muito obrigado.

Lançamento de Carimbo

O locutor - Neste instante, a Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos - EBCT - prestará sua homenagem ao DNPM por ocasião dos seus 70  
anos de existência. O Brasil possui extensão e diversidade geológica que o habilitam a produzir toda a ampla gama de minerais e garantem 
posição de destaque para a indústria mineral brasileira no mercado mundial. Graças à efetiva atuação e acompanhamento do DNPM, o Brasil é  
o segundo maior exportador líquido, com efeitos positivos em toda a cadeia produtiva, gerando empregos e promovendo o desenvolvimento  
regional. Os Correios participam das festividades desta noite, com o lançamento de um carimbo postal comemorativo dos 70 anos do DNPM. O  
carimbo  comemorativo  é  emitido  pelos  Correios  em ocasiões  especiais.  É  uma  marca  filatélica  que,  aposta  em um selo,  caracteriza  o 
franqueamento da correspondência, perpetuando o motivo, a data e o local em que o evento é realizado. Até o dia 20 de dezembro, todas as 
correspondências postadas no Centro Filatélico da Agência de Correios JK, a Agência Central localizada na Av. Afonso Pena, 1.270, receberão  
essa marca, que certamente, em breve, fará parte do acervo das coleções de filatelistas do mundo inteiro.  Para obliterar as cartelas de  
lançamento,  escolhemos o selo Riquezas Minerais,  que traz em sua imagem o topázio imperial  e a granada, com seus aproveitamentos 
comerciais e artísticos. Convidamos o Sr. Luiz Alberto Menezes Barreto, Gerente Regional dos Correios de Belo Horizonte, para conduzir o 



lançamento do carimbo dos 70 anos do Departamento Nacional de Produção Mineral.

- Procede-se ao lançamento do carimbo.

O locutor - Para efetuar a primeira obliteração na cartela oficial de lançamento dessa emissão comemorativa, convidamos o Chefe do 3º Distrito  
do DNPM em Minas Gerais, Sr. Emanoel Martins Simões Coelho.

- Procede-se à obliteração.

O locutor - Para a segunda obliteração, convidamos o Exmo. Sr. Secretário do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, José Carlos  
Carvalho.

- Procede-se à obliteração.

O locutor - Para a terceira obliteração, convidamos o Deputado Luiz Humberto Carneiro, autor da proposta desta homenagem ao DNPM.

- Procede-se à obliteração.

O locutor - Finalizando, convidamos o Deputado Adelmo Carneiro Leão, Presidente desta reunião para fazer a próxima obliteração.

- Procede-se à obliteração.

O locutor - Lembramos que o Carimbo Comemorativo dos 70 Anos do DNPM estará à disposição dos interessados a partir de amanhã na 
Agência Central dos Correios, na Avenida Afonso Pena, 1.270.

Palavras do Sr. José Fernando Coura

Prezado amigo Deputado Adelmo Carneiro Leão, 2°-Vice-Presidente da Assembléia, representante do Presidente Mauri Torres; prezado Luiz 
Antônio Fontes Castro, Superintendente da Secretaria de Desenvolvimento Econômico de Minas Gerais, representando o Governador Aécio 
Neves;  Miguel  Antônio  Cedráz Néry,  Diretor-Geral  do DNPM; Cláudio  Scliar,  Secretário  Adjunto  de Minas  e Metalurgia,  representante do 
Ministério de Minas e Energia; prezado Emanoel, Diretor do 3° Distrito do DNPM; nosso colega Pedro Garcia, representando o CREA-MG; Luiz 
Alberto Menezes, Diretor dos Correios de Minas Gerais; e amigo Deputado Luiz Humberto Carneiro. Saúdo ainda os Deputados Laudelino  
Augusto, além de algumas figuras que passaram pelo DNPM, como o Edmilson Mesquita, Diretor em Belém; Fernando Lage, Subsecretário de 
Desenvolvimento Minerometalúrgico e Política Energética; José Mendo, Embaixador em Brasília, Vice-Presidente Executivo do IBRAM, senhoras 
e senhores, a palavra da FIEMG é singela e rápida. O DNPM tem muito a ver com a história de Minas Gerais, porque nasceu da vontade de um  
grupo de pessoas que passou por Ouro Preto. Foi de lá que surgiu a idéia, no Governo Getúlio Vargas, de se criar o Departamento Nacional de  
Produção Mineral, então vinculado ao Ministério da Agricultura. 

Ao longo dos 70 anos dessa instituição, podemos citar vários trabalhos relevantes para o desenvolvimento do Brasil. Por lá passaram figuras  
como Luciano Jaques de Morais e Djalma Guimarães, pai da geologia brasileira e nosso maior geólogo. O DNPM teve um papel fundamental ao 
divulgar o perfil econômico dos bens minerais, ao participar do Plano Decenal de Desenvolvimento da Mineração e ao ampliar atividades no  
Projeto Carajás, no Sul e no Centro-Oeste. Portanto, ao completar 70 anos, a única consideração que a indústria de Minas faz é dirigida aos  
Deputados presentes, em especial ao Adelmo, Luiz Humberto e Laudelino Augusto. O que temos de fazer é unir forças para apoiar o Governo  
Federal na modernização do DNPM, com a colocação de equipamentos que agilizem a condução das suas atividades, além da adoção de um 
plano de carreira adequado, contratando funcionários que possam atender à dimensão continental do Brasil. Portanto, a indústria de Minas 
pede, Deputados, que os senhores, juntamente com a FIEMG, busquem a qualificação dessa instituição junto ao Presidente Lula e à Ministra  
Dilma. 

Só com um DNPM totalmente equipado e estruturado, com funcionários bem remunerados, teremos uma mineração forte no Brasil.

É oportuno lembrar que a Ministra Dilma está lançando 2005 como o ano da mineração. Portanto este não é o momento de criticar e acabar  
com o que existe. Pelo contrário: a indústria de Minas está unida ao DNPM, aos companheiros da indústria mineral e, principalmente, aos 
parlamentares, para lutar pela reformulação e pela modernização do DNPM.

Quis o legislador brasileiro que o DNPM fosse nada mais nada menos que o guardião dos recursos minerais. A Constituição Federal diz que os  
recursos minerais pertencem à União, e o DNPM é o guardião dessa responsabilidade. No entanto, para ser guardião perfeito, trabalhando de  
acordo a necessidade do povo, precisa estruturar-se. 

Mais uma vez, parabenizo o Dr. Miguel pela condução que vem dando ao DNPM e ao companheiro Emanoel, amigo e parceiro da indústria de  
Minas Gerais, e peço ao Dr. Cláudio Scliar que leve ao Dr. Giles e à Ministra Dilma o nosso abraço. 

O DNPM pode contar com a FIEMG. Que, nos próximos 70 anos, o DNPM seja cada vez mais produtivo e se coloque à altura do setor mineral  
brasileiro! Muito obrigado. 

Palavras do Sr. Miguel Antônio Cedráz Néry

Exmos. Deputado Adelmo Carneiro Leão, representando o Presidente desta Casa, Deputado Mauri Torres; Superintendente da Secretaria de 
Desenvolvimento  Econômico  de  Minas  Gerais,  representando  o  Governador  de  Estado,  Dr.  Aécio  Neves;  Secretário  Adjunto  de  Minas  e 
Metalurgia do Ministério de Minas e Energia,  Cláudio Scliar,  recentemente empossado como Secretário Adjunto de Geologia,  Mineração e 
Transformação Mineral; Emanoel Martins Simões Coelho, Diretor do 3º Distrito; José Fernando Coura, Presidente da Câmara da Indústria 
Mineral do Estado de Minas Gerais, representando a FIEMG; Pedro Garcia, engenheiro e geólogo, representando o CREA-MG; Luiz Alberto  
Menezes Barreto, Diretor Regional dos Correios de Belo Horizonte; Deputado Luiz Humberto Carneiro, autor do requerimento que deu origem a  
esta solenidade, senhoras e senhores, é para mim muito gratificante estar mais uma vez aqui em Belo Horizonte, Capital das Minas Gerais,  
berço da mineração brasileira, onde tudo começou.

Inicialmente, em nome do corpo diretivo e dos servidores do DNPM, agradeço esta homenagem que a Assembléia Legislativa do Estado presta  
ao DNPM, pela passagem dos seus 70 anos.



O papel da indústria da mineração como supridora das demandas da sociedade por matérias-primas minerais é inquestionável, bem como a sua  
função no desenvolvimento regional e na inclusão social. 

Esses aspectos se inserem nos principais desafios do Governo Federal, estabelecidos no PPA 2004-2007, por um Brasil de todos, na perspectiva  
de retomada do desenvolvimento social de forma sustentada e baseada na adoção de um modelo de mercado de consumo de massa.

As  políticas  deste  Governo,  no  plano  geral,  visam  consolidar  a  estabilidade  econômica,  condição  necessária  para  a  retomada  do 
desenvolvimento do País. No plano específico do setor mineral, é determinação restabelecer o papel formulador de política mineral no âmbito 
do Ministério de Minas e Energia, redefinindo um novo ciclo de crescimento para o setor.

As ações deste Governo, na perspectiva da estabilidade econômica, têm-se confirmado. Em 2004, revelamos um crescimento do PIB, estimado  
aproximadamente em torno de 5%, e da própria indústria em torno de 7%. As nossas reservas cambiais já somam US$90.000.000.000,00. A  
inflação está sob o mais absoluto controle. 

Nessa linha da estabilidade econômica, estamos criando pilares para que seja possível elevar o poder de consumo da população, sem inflação,  
o que ensejará um conseqüente aumento do consumo das matérias-primas minerais pela indústria de transformação, bem como da construção  
civil.

Redescobrir a potencialidade mineral do País é uma prioridade. O Governo Federal já começou a reverter esse quadro de estagnação a partir da 
retomada do programa de levantamentos geológicos de bases e aerogeofísicos, em áreas de grande aptidão prospectiva.

Estamos convencidos de que o Brasil poderá diversificar e ampliar sua pauta mineral, produzindo muito mais riqueza e desenvolvimento para  
nosso País. Mas, se o Estado não faz a sua parte e não investe, por exemplo, na geração de novos dados geológicos, geoquímicos e geofísicos, 
como atrair investimentos privados nacionais e internacionais para o setor mineral? O Brasil não investia sistematicamente nesse campo desde 
1979.

Em 2004, no atual Governo, retomamos o programa aerogeofísico, executando levantamentos em mais de 150.000km² do território brasileiro, 
por meio do Serviço Geológico do Brasil e de convênio com diversos Estados.

Já em 2005, o Ministério de Minas e Energia estará investindo cerca de US$21.000.000,00 na produção de novos mapas geológicos e na 
contratação de levantamentos aerogeofísicos. Esses recursos, já incluídos no orçamento, representam um aumento de 400% em relação aos  
investimentos realizados pelo Ministério de Minas e Energia em 2002.

O resgate do papel ativo do Estado brasileiro na gestão de seus recursos minerais inclui a reestruturação dos seus agentes setoriais. O DNPM 
está sendo modernizado e fortalecido como instituição pública de fomento ao setor mineral.

Essas ações de governo são fundamentais para revitalizar o setor, composto por inúmeros profissionais e empresas, que terão a oportunidade  
de participar da ampla rede de serviços necessária para executar as tarefas de mapear um território continental  como o Brasil.  A nossa  
expectativa é que sejam criadas novas oportunidades de trabalho, com a valorização dos profissionais que atuam no setor.

Meus senhores, minhas senhoras, nesses 70 anos de existência, o DNPM muito tem feito pelo desenvolvimento da mineração brasileira. Entre 
as diversas contribuições do DNPM ao desenvolvimento do setor mineral brasileiro, não podemos esquecer que o primeiro poço de petróleo 
brasileiro foi descoberto pelo DNPM, em Lobato, na Bahia, em 1939.

O setor mineral, incluindo a primeira transformação, atualmente responde por parcela expressiva do PIB, correspondendo, em 2002, ao total de 
US$38.000.000.000,00. A importância do setor mineral para o País é ainda observada pela sua participação na balança comercial, em que é 
revelado  o  saldo  do  exercício  de  2003  de  US$7.500.000.000,00,  contribuindo,  portanto,  com  30%  do  saldo  comercial  brasileiro  de 
US$24.800.000.000,00 no referido exercício.  Contudo, a real contribuição do setor mineral à economia brasileira pode ainda ser medida,  
considerando-se o efeito multiplicador  de uma relação de 1:10, obtido na agregação de valor das matérias-primas minerais destinadas à 
transformação por processos industriais e do seu conseqüente efeito multiplicador na geração de empregos, que é 1:13 para cada emprego 
gerado na mineração.

Entre suas atribuições como órgão responsável pelas concessões, o DNPM também exerce a fiscalização e o controle das atividades de pesquisa  
e lavra em todo o território nacional.  Atualmente, são 23.000.000ha outorgados para pesquisa,  visando à descoberta de novas jazidas e  
3.000.000ha para atividades voltadas à produção mineral.

Em decorrência dos recursos minerais não serem renováveis, é preciso capacitar o DNPM para monitorar, controlar e fiscalizar o uso do subsolo 
brasileiro,  de modo a impedir a atividade ilícita,  promover a exploração controlada e garantir a utilização de suas riquezas pelas futuras  
gerações.

Ao longo de sua história, o DNPM tem buscado cumprir o seu papel: gerir os bens minerais em benefício da sociedade.

No entanto, no afã de atender à política do Estado mínimo empreendida pela administração federal no Governo anterior, passaram oito anos  
discutindo a questão institucional do DNPM: se o transformavam em agência ou não.

Quando assumimos, mostramos aos pares do novo Governo que, para reerguer o DNPM, não seria preciso alterar sua natureza jurídica. 
Bastaria fortalecer o órgão, modernizando-o institucionalmente. O Governo entendeu e nos ofereceu a oportunidade de construir esse processo  
com o apoio integral da Ministra Dilma Rousseff.

O DNPM, desde a sua transformação em autarquia, em 1994, não obteve as verbas necessárias para garantir  a sua devida estruturação  
administrativa.  É inadmissível que essa autarquia,  com representação em 25 Estados,  só agora venha a ser interligada em rede, após a 
contratação do SERPRO, nesta gestão. Esse trabalho foi concluído em julho último. 

Estamos  assim  implementando um processo  de modernização  institucional  e  de gestão do DNPM,  com o objetivo  de dotar  o  órgão de  
instrumentos que possam dar à sociedade as respostas que espera do poder público, com agilidade, transparência, eficiência e eficácia. As  
ações  de  modernização  administrativa  e  tecnológica  do  DNPM  permitirão  ao  investidor,  interno  ou  externo,  vislumbrar  a  estabilidade 
institucional necessária, proporcionando segurança jurídica nos processos de outorga.

A implantação desse projeto de modernização do DNPM, além de possibilitar tal capacitação, trará inúmeros benefícios para a administração  



pública e para a sociedade em geral, uma vez que teremos uma nova dimensão de trabalho com o uso da tecnologia para gestão das áreas de  
outorga e fiscalização minerária.

Nessa perspectiva, um dos fatores mais importantes é a valorização da força de trabalho. Criou-se um plano de carreiras para os servidores,  
com salários compatíveis com os de mercado. Além disso,  passamos a garantir a realização de concurso público para ingresso de novos 
servidores. Para o exercício de 2005, prevemos criar cerca de 350 novos cargos a serem ocupados oportunamente.

Na última terça-feira, o Presidente da República Luís Inácio Lula da Silva encaminhou ao Congresso Nacional projeto de lei que dispõe sobre o 
plano de cargos e carreiras do DNPM, permitindo-nos afirmar, portanto, que aquele sonho hoje já se torna realidade.

Com o resultado do processo de modernização, que está a pleno vapor, em dois anos tivemos um incremento de 73% na arrecadação da  
Compensação Financeira pela Exploração de Recursos Minerais - CFEM -, valores repassados mensalmente aos mais de 1.700 municípios  
mineradores do País. O índice de adimplência em relação à Taxa Anual por Hectare, que em 2002 era de 62%, passou para 74,2% agora em  
novembro, evoluindo de R$18.000.000,00 para R$25.000.000,00, o que garante parte do custeio da autarquia.  Há dois anos,  um alvará 
demorava em média sete a oito meses para ser expedido, sendo que hoje o mesmo processo demora de três a quatro meses. A nossa meta em  
2006 é fazer com que esse alvará seja expedido em tempo real, "on-line", na Internet. Isso somente para citar alguns resultados já obtidos 
com o processo de modernização da autarquia.

Portanto, não podemos admitir que o DNPM venha sofrer tentativas de desmoralização, como aconteceu em certas declarações veiculadas na 
imprensa deste Estado, recentemente.

Senhoras e senhores, o DNPM entende que, com sua modernização, irá dar sua parcela de contribuição ao desenvolvimento sustentável do 
nosso País,  outorgando e fiscalizando a atividade de mineração com maior eficácia, gerando emprego e renda para o nosso povo. Quero  
garantir aos senhores e às senhoras que, definitivamente, o DNPM está engajado nesse novo projeto nacional de construção empreendido pelo  
Presidente Luís Inácio Lula da Silva.

Para finalizar, mais uma vez quero agradecer à Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais por essa bela homenagem, desejando a todos  
um feliz Natal e próspero Ano Novo. Muito obrigado.

Entrega de Placa

O locutor - Neste instante, o Sr. Presidente fará a entrega ao Sr. Miguel Antônio Cedráz Néry de placa alusiva a esta homenagem, com os  
seguintes dizeres: (- Lê:) "Criado em 1934, o Departamento Nacional de Produção Mineral - DNPM - sempre teve como metas a valorização da 
geodiversidade do País,  o desenvolvimento sustentável  da mineração,  nos  seus  aspectos  social,  econômico e ambiental,  e o incentivo  à 
economia mineral cooperativa e solidária. A Assembléia Legislativa de Minas presta sua homenagem ao DNPM e o parabeniza pela eficiência e 
pelo sucesso nesses 70 anos de trabalho."

- Procede-se à entrega da placa.

Palavras do Sr. Presidente

Exmos.  Srs.  Luiz  Antônio  Fontes  Castro;  Miguel  Antônio  Cedráz  Néry;  Cláudio  Scliar,  nosso  grande  amigo,  pessoa  profundamente  
compromissada em fazer do Brasil um país melhor para todos. Não tenho dúvida quanto ao que o Sr. Fernando Coura disse, de que o DNPM é 
um espaço de defesa do interesse nacional e de respeito à dignidade de seus trabalhadores, aqueles que sustentam e promovem o DNPM. É 
uma alegria tê-lo conosco; Emanoel Martins Simões Coelho; José Fernando Coura, meu amigo. Tenho convicção de que seu desejo de ter um 
DNPM melhor já está sendo realizado por nosso Presidente Lula. Ao final deste Governo teremos um DNPM mais fortalecido e mais amplo,  
profundo defensor dos interesses de nosso País; Pedro Garcia, meu amigo, que continua dando grande contribuição a esta Assembléia; Luiz  
Alberto Menezes Barreto, é uma alegria tê-lo conosco; Deputado Luiz Humberto Carneiro, colega e amigo, autor do requerimento que deu 
origem a esta solenidade; Edvar Abreu, colega ex-Deputado desta Casa; e meu companheiro de partido, Deputado Laudelino Augusto, um dos 
mais brilhantes e dedicados Deputados desta Casa. Posso dizer, Laudelino, que o nosso partido, a nossa bancada e a Assembléia Legislativa de  
Minas Gerais estão enriquecidos com a sua contribuição, nesse setor, por sua presença e seu compromisso de trabalho na Casa. Cumprimento 
todos os presentes, é uma alegria muito grande recebê-los; as telespectadoras e os telespectadores da TV Assembléia; as servidoras e os 
servidores desta Casa, competentes e dedicados. Se a Assembléia está, a cada dia, mais forte e transparente, isso se deve muito aos seus  
servidores, que são muito bem-preparados. A Assembléia Legislativa de Minas Gerais tem um corpo técnico aliado a um profundo compromisso  
político e social que orgulha Minas Gerais e o Brasil. 

Minas Gerais, que ostenta no próprio nome o registro de sua vocação mineradora, vocação que determinou nossa história e nossa grande 
contribuição para a economia e o desenvolvimento do País, tem excelentes razões para comemorar os 70 anos de existência do Departamento  
Nacional de Produção Mineral.

É o minério que nos tem trazido momentos de grande impulso, também político e social, cerne de grandes aventuras, do ouro da Inconfidência  
ao ferro que gerou a Vale do Rio Doce ou a nossa pujante siderurgia, com ênfase na exportação de aço.

As riquezas minerais imprimem o destino do Estado e seu diálogo com o mundo. E, com muito orgulho, nossos cidadãos trazem o nome de  
mineiros.

Assim, a história do DNPM é estritamente ligada à nossa própria história. Com a missão de gerir o patrimônio mineral brasileiro, com destaque  
cada vez maior para os aspectos social, ambiental e de economia sustentável, o Departamento partilha de nosso próprio compromisso com o 
futuro.

Em última instância, a regulação de nosso patrimônio mineral visa ao benefício de toda a sociedade, tanto do Estado quanto do País. O DNPM, 
ao longo de sua trajetória, e agindo no interesse maior da Nação, tem sido, efetivamente, uma instituição de excelência.

É herdeiro, ainda na época do Império - quando o Brasil se consolidava como Nação e como Estado -, da Seção de Mineralogia, Geologia e  
Ciências Exatas do Museu Nacional.

Assumiu, então, a responsabilidade pelos estudos e pelos despachos da mineração e da legislação, abrangendo a exploração e o serviço  
geológico, os estabelecimentos metalúrgicos e escolares de Minas.



Recebendo a denominação atual em 1934, pautou sua continuidade por um caminho peculiar, no qual se reconhece a fidelidade aos altos 
valores que orientam sua gestão.

Têm sido  seus  pontos  permanentes  de orientação  a  ética,  a  continuidade administrativa,  a  imparcialidade,  a criatividade e  a iniciativa,  
conduzidas pelo seu prestigiado corpo técnico.

Promovendo  o  planejamento  e  o  fomento  da  exploração  mineral,  acompanhando  as  pesquisas  geológicas  e  a  tecnologia  mineral,  o  
Departamento também fiscaliza  os exercícios  da atividade de mineração em todo o território nacional,  formulando e propondo diretrizes  
políticas para a área.

Hoje, distingue-se, em consonância com sua tradição, pela grande lealdade à função de Estado que exerce, marcada pela transparência, pela  
credibilidade e pela responsabilidade social.

É por tudo isso que temos a honra e a alegria de promover esta reunião. A Assembléia, que representa o povo mineiro, tem grande afinidade  
com o Departamento Nacional de Produção Mineral e também se enaltece com sua belíssima história. Muito obrigado.

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência manifesta às autoridades e aos demais convidados os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o  
objetivo da convocação, encerra a reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para a reunião extraordinária de segunda-feira, dia 13, 
às 14 horas, e para a reunião especial na mesma data, às 20 horas, nos termos dos editais de convocação. Levanta-se a reunião.

ATA DA 22ª REUNIÃO Extraordinária da Comissão de Segurança Pública NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, em 
23/11/2004

Às 9h45min, comparecem no Auditório da Câmara Municipal do Município de Teófilo Otôni os Deputados Sargento Rodrigues, Rogério Correia e 
Marcelo Gonçalves (substituindo este ao Deputado Alberto Bejani, por indicação da Liderança do BPSP), membros da supracitada Comissão.  
Está presente, também, a Deputada Maria José Haueisen. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Sargento Rodrigues, declara 
aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Marcelo Gonçalves, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a  
qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. O Presidente convida a compor a mesa dos trabalhos o 
Vereador Valmir Ribeiro de Abreu, representando o Vereador Nélson Eustáquio, Presidente da Câmara Municipal de Teófilo Otôni, e registra a  
presença dos Vereadores Norton Neiva, Elguita Wruk, Wany Amaral, Ten. Machado, Mila e Taquinho (Vereador eleito); dos Srs. Warley Sampaio 
Silva, oficial do Ministério Público; Valdemiz Vieira Santos e Jailson Ferreira Pacheco, Delegados; e também de representantes da imprensa 
local. O Presidente informa que a reunião se destina a debater, em audiência pública, possíveis irregularidades ocorridas na penitenciária do 
Município de Teófilo Otôni, e, como autor do requerimento que deu origem à reunião, tece suas considerações iniciais. Em seguida, passa a  
palavra aos Srs. Wilson de Jesus, Antônio Nunes Jardim, José Alberto Gomes Ramos, Antônio Carlos Pereira, Wesley Amaury Shuts e Écio 
Evangelista Lemos, agentes penitenciários, e Élio da Mota Leal, Diretor da Penitenciária de Teófilo Otôni. Os convidados, cada um por sua vez, 
fazem suas considerações iniciais, e, em seguida, respondem às perguntas dos parlamentares presentes. A seguir, usam da palavra, conforme 
ordem de inscrição realizada, as Sras. Zenalda Andrade, Defensora Pública Substituta, e Dilene Santos Vieira, irmã do detento Dilton Santos  
Vieira. A Presidência registra que os Srs. Agílio Monteiro Filho, Subsecretário de Administração Penitenciária da Secretaria de Estado de Defesa 
Social; e Mário Rogério de Oliveira, Promotor de Justiça da Vara de Execuções Penais de Teófilo Otôni, convidados a participar da reunião, não 
compareceram. Na 3ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de proposições da Comissão, são submetidos a votação,  
cada um por sua vez, e aprovados os seguintes requerimentos: do Deputado Rogério Correia, solicitando ao titular da Superintendência de  
Segurança e Movimentação Penitenciária informações pertinentes às razões da transferência do sentenciado Nabir da Silva, da Penitenciária  
Nélson  Hungria  para  a  Penintenciária  de  Teófilo  Otôni;  e  do Deputado Marcelo  Gonçalves,  subscrito  também pelos  Deputados Sargento 
Rodrigues e Rogério Correia, solicitando ao Sr. Agílio Monteiro Filho, Subsecretário de Administração Penitenciária, o afastamento temporário  
do Sr. Élio da Mota Leal, Diretor-Geral da Penitenciária de Teófilo Otôni, até que se apurem as denúncias apresentadas contra ele. O Deputado 
Sargento Rodrigues passa a Presidência ao Deputado Rogério Correia para apresentar três requerimentos, nos quais solicita seja encaminhado  
ao Sr. Isaías Pontes de Melo, Delegado Regional de Polícia de Teófilo Otôni, pedido de informações sobre instauração de inquérito e autuação 
em flagrante delito de tráfico  de drogas,  dentro da Penitenciária  de Teófilo Otôni,  em 1998, do sentenciado Leonardo Porto Correia; ao  
Ministério Público Estadual pedido de informações sobre as providências tomadas em relação ao resgate do presidiário Nabi da Silva, ocorrido 
em 24/4/2004, no Hospital Vera Cruz, em Teófilo Otôni, informando também se tiveram conhecimento do boletim médico; e ao Procurador-
Geral de Justiça, pedido de informações sobre o andamento dos 12 processos abertos contra o Delegado de Polícia Geraldo Magela. Colocados  
em votação, são os requerimentos aprovados. O Deputado Rogério Correia devolve a direção dos trabalhos ao Deputado Sargento Rodrigues. O  
Presidente informa que o teor da reunião foi gravado na íntegra. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece ao Vereador Nélson  
Eustáquio pela cessão do auditório da Câmara Municipal de Teófilo Otôni para a realização da reunião, ao apoio das Polícias Militar e Civil, aos  
servidores da Secretaria de Assuntos Penitenciários e à imprensa, agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão  
para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 30 de novembro de 2004.

Sargento Rodrigues, Presidente - Zé Maia - Rogério Correia.

ATA DA 23ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, 
em 24/11/2004

Às 15 horas,  comparecem na Sala das Comissões os Deputados Paulo Cesar, Maria Olívia,  Biel  Rocha e Laudelino Augusto,  membros da 
supracitada Comissão. Está presente, também, o Deputado Dalmo Ribeiro Silva. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Paulo  
Cesar, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Biel Rocha, dispensa a leitura da ata da reunião  
anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a  
conhecer e analisar o Relatório Final do Programa Nortes para o Sul e Sudoeste de Minas Gerais, criado pela Agência para o Desenvolvimento  
Integrado  do  Sul  e  Sudoeste  de  Minas  Gerais,  em parceria  com  voluntários,  a  pedido  do  Deputado  Laudelino  Augusto,  e  comunica  o 
recebimento dos seguintes ofícios: do Secretário de Desenvolvimento Econômico, em que esclarece esta Comissão, com base em requerimento 
apresentado pelo Deputado Doutor Ronaldo, sobre a pretensão da IVECO de se instalar em Sete Lagoas unidade industrial que objetiva a  
produção de carrocerias de ônibus; do Presidente do CDL-BH, em que encaminha cópia do Termômetro de Vendas do Comércio Varejista de  
Belo Horizonte referente de setembro/2004; da Sra. Maria do Carmo Ferreira, da Associação dos Moradores da Comunidade da Chapada,  
encaminhando convite a esta Comissão para participar de audiência pública no próximo dia 26, para tratar da alteração do traçado de uma  
linha de transmissão que passará em Chapada, Subdistrito do Município de Ouro Preto, levando energia para Vitória, no Espírito Santo; e de 
carta encaminhada pelo Senador Leonel Pavan, pelo Deputado Federal José Militão e pelos Presidentes da Frente Parlamentar de Turismo e da  
Confederação Nacional do Comércio, em que convidam esta Presidência para o VI Congresso Brasileiro de Atividade turística a ser realizado 
hoje, das 15 às 18 horas, no Auditório do Interlegis, no Senado Federal, e pelo sistema de videoconferência nas Assembléias Legislativas de  
todos os Estados. O Presidente acusa o recebimento do Projeto de Lei nº 1.207/2003, no 1º turno (relator: Deputado Chico Rafael). Passa-se à 
1ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. Após 
discussão e votação, é aprovado o parecer pela aprovação, no 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.743/2004, com a Emenda nº 1 da Comissão de 



Constituição e Justiça (relatora: Deputada Maria Olívia). Passa-se à 2ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de 
proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os Requerimentos nºs 3.448, 
3.452,  3.480,  3.488,  3.489,  3.491,  3.493,  3.494,  3.586  e  3.587/2004,  com  a  Emenda  nº  1.  Passa-se  à  3ª  Fase  da  Ordem do  Dia,  
compreendendo  a  discussão  e  a  votação  de  proposições  da  Comissão.  Submetidos  a  votação,  cada  um  por  sua  vez,  são  aprovados  
requerimentos dos Deputados Laudelino Augusto, em que solicita seja realizada audiência pública para debater o Decreto nº 43.891, de 6 de  
outubro de 2004; Paulo Cesar, Dalmo Ribeiro Silva e Dr. Ronaldo, em que solicitam seja enviado ofício ao Governador e ao Secretário de 
Desenvolvimento Econômico pedindo-lhes a união de esforços para reduzir o prazo de implantação do gasoduto em Andradas; e seja agendada 
uma reunião técnica entre o Governador, a classe empresarial de Andradas e da Região do Sul de Minas, com a intermediação do Parlamento 
mineiro, com o objetivo de buscar uma solução para agilizar a implantação do gasoduto na Região, em um prazo menor possível; Dalmo  
Ribeiro, Paulo Cesar, Maria Olívia e Laudelino Augusto, em que solicitam seja encaminhado ofício ao Presidente da FIEMG pedindo-lhe que seja  
incluído um representante da ADISMIG nas comitivas internacionais de negócio a serem criadas a partir desta data; e em que solicitam seja  
realizada uma audiência  pública  para  discutir  a  implantação do gás  natural  em Minas  Gerais,  com a participação  de representantes  da  
PETROBRAS e da GASMIG. A Presidência destina esta parte da reunião a ouvir os convidados, que discorrerão sobre o tema supramencionado.  
Registra-se a presença dos Srs. Dr. Carlos Eduardo Orsini Nunes de Lima, Presidente do INDI, representante do Dr. Wilson Nélio Brumer,  
Secretário de Desenvolvimento Econômico;  Dr. Guilherme Grossi  e Dr. Erasmo Apgauar, representantes do Dr. Teodoro Alves Lamounier, 
Secretário  de Desenvolvimento  Regional  e  Política  Urbana do Estado;  Nelson  Gonçalves,  Presidente  da  Agência  para  o  Desenvolvimento 
Integrado do Sul de Minas - ADISMIG -; João da Silva Ferrão, membro do Conselho Consultivo da Agência para o Desenvolvimento Integrado 
do Sul de Minas - ADISMIG -; Cíntia Vicente Buzogany, Vice-Presidente da ADISMIG; e Aloísio Laier, Diretor Financeiro da ADISMIG, os quais  
são convidados a tomar assento à mesa. A Presidência concede a palavra ao Deputado Laudelino Augusto, autor do requerimento que deu  
origem ao debate, para suas considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos os  
debates, segue-se ampla discussão, conforme consta nas notas taquigráficas. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a  
presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os 
trabalhos.

Sala das Comissões, 7 de dezembro de 2004.

Paulo Cesar, Presidente - Maria Olívia - Antônio Genaro.

ATA DA 21ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Segurança Pública NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, em 
30/11/2004

Às 10 horas, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Sargento Rodrigues, Rogério Correia, Zé Maia e Célio Moreira (substituindo 
este  ao Deputado Leonardo  Moreira,  por  indicação  da  Liderança  do PL),  membros  da  supracitada  Comissão.  Está presente,  também, o  
Deputado Marcelo Gonçalves. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Sargento Rodrigues, declara aberta a reunião e, em virtude 
da aprovação de requerimento do Deputado Zé Mais, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita  
pelos membros da Comissão presentes.  A Presidência informa que a reunião se destina a obter esclarecimentos  sobre a destinação dos  
recursos  do Fundo Nacional  de Segurança Pública,  repassados pela União ao Estado, em especial  os relacionados com os convênios  que 
menciona. Passa-se à 1ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação  
do Plenário. Após discussão e votação, é aprovado, no 2º turno, o Projeto de Lei nº 280/2003 na forma do vencido em 1º turno(relator:  
Deputado Rogério Correia). Passa-se à 2ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de proposições que dispensam a  
apreciação  do  Plenário.  Submetido  a  votação,  é  aprovado  o  Requerimento  nº  3.576/2004.  Passa-se  à  3ª  Fase  do  Ordem  do  Dia,  
compreendendo  a  discussão  e  a  votação  de  proposições  da  Comissão.  Submetidos  a  votação,  cada  um  por  sua  vez,  são  aprovados  
requerimentos do Deputado Rogério Correia (2), em que solicita seja formulado apelo ao Governador do Estado com vistas a que seja dada  
especial atenção ao reforço do efetivo e à aquisição de equipamentos e viaturas para as Polícias Civil e Militar dos Municípios de Carmo do Rio 
Claro, Muzambinho, Conceição da Aparecida, Guapé, Ilicínea e Paracatu; em que solicita seja enviado ofício ao Comandante de Policiamento da 
Capital, pedindo reforço policial para o ponto final do ônibus 2402, do Bairro Coqueiros, nesta Capital, devido ao aumento de violência nesse 
local.A Presidência destina esta parte da reunião a ouvir os convidados, que discorrerão sobre o tema supramencionado. Registra-se a presença 
dos Srs.  Luis Flávio Sapori,  Secretário Adjunto de Defesa Social,  e Agílio Monteiro Filho,  Subsecretário de Administração Penitenciária  da  
Secretaria de Estado de Defesa Social, representando o Sr. Lúcio Urbano da Silva Martins, Secretário de Estado de Defesa Social; Fernando 
Teixeira, assessor e representante do Sr. Reinaldo Alves Costa Neto, Diretor-Geral do DEOP; Marcos Aurélio de Paula Terrinha, do Sindicato dos 
Agentes de Segurança Penitenciária de Minas Gerais; e Hilton Secundino, Superintendente de Planejamento, Gestão e Finanças da Secretaria 
de Estado de Defesa Social, os quais são convidados a tomar assento à mesa. A Presidência concede a palavra ao Deputado Rogério Correia,  
autor do requerimento que deu origem ao debate, para suas considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam 
suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta das notas taquigráficas. Cumprida a finalidade da reunião, a 
Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura 
da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 9 de dezembro de 2004.

Sargento Rodrigues, Presidente.

ATA DA 19ª REUNIÃO Extraordinária da Comissão de Administração Pública NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, 
em 30/11/2004

Às 10h30min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Domingos Sávio, Dalmo Ribeiro Silva, Fábio Avelar, Jô Moraes e Gil Pereira  
(substituindo este ao Deputado Paulo Piau, por indicação da Liderança do PP), membros da supracitada Comissão. Estão presentes, também, os 
Deputados Doutor Viana e Márcio Kangussu. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Domingos Sávio, declara aberta a reunião e, 
em virtude da aprovação de requerimento da Deputada Jô Moraes, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e 
é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta. 
Passa-se à 1ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do 
Plenário. Após discussão e votação, é aprovado o parecer pela aprovação, no 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.845/2004 (relatora: Deputada Jô  
Moraes); os pareceres pela aprovação, no 1º turno, dos Projetos de Lei nºs 1.336/2003 com as Emendas nºs 1 a 3 (relator: Deputado Paulo  
Piau); 1.339/2003 na forma do Substitutivo nº 1 (relator: Deputado Dalmo Ribeiro Silva); 1.341/2003 na forma do Substitutivo nº 1(relator: 
Deputado  Domingos  Sávio);  1.342/2003  na  forma  do  Substitutivo  nº  1,  da  Comissão  de  Constituição  e  Justiça  com  a  Emenda  nº  1,  
apresentada (relator: Deputado Domingos Sávio); 1.346/2003 na forma do Substitutivo nº 1, com voto contrário da Deputada Jô Moraes. Os 
pareceres sobre os Projetos de Lei nºs 1.338/2003 e 1.340/2003, no 1º turno, deixam de ser apreciados em virtude de solicitação de prazo  
regimental pelo respectivo relator, Deputado Fábio Avelar. Na fase de discussão do parecer do relator, Deputado Domingos Sávio, que conclui  
pela aprovação do Projeto de Lei Complementar nº 52/2003, com as Emendas nºs 1 a 6, no 1º turno, o Presidente defere o pedido de vista da 
Deputada Jô Moraes.  O Projeto de Lei  nº 1.481/2003 é retirado da pauta,  atendendo-se a requerimento do Deputado Domingos Sávio,  
aprovado pela Comissão. Passa-se à 2ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de proposições que dispensam a 
apreciação do Plenário. Na oportunidade, o Presidente verifica a ausência de quórum para dar prosseguimento à votação da matéria própria 
desta fase. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a 
próxima reunião extraordinária, na mesma data, às 15h30min, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 30 de novembro de 2004.



Domingos Sávio, Presidente - Paulo Piau - Fábio Avelar - Jô Moraes.

ATA DA 21ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Assuntos Municipais e Regionalização NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, em 30/11/2004

Às 14h34min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados João Bittar e Paulo Cesar e a Deputada Cecília Ferramenta, membros da  
supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado João Bittar, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação  
de requerimento da Deputada Cecília Ferramenta, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos  
membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta; e comunica o 
recebimento de ofício do Sr. João Paulo Cunha, Presidente da Câmara dos Deputados, publicado no "Diário do Legislativo" de 26/11/2004; e de  
e-mail do Sr. José Neto, solicitando a análise de implementação do sistema de distribuição do gás natural comprimido nas cidades de Uberaba e 
Uberlândia. Passa-se à 2ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do  
Plenário. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os Requerimentos nºs 3.594, 3.596 a 3.605, 3.610, 3.629, 3.632 a 
3.637, 3.645 a 3.662, e 3.669/2004. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os  
membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 7 de dezembro de 2004.

João Bittar, Presidente - Cecília Ferramenta - Sidinho do Ferrotaco.

ATA DA 21ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Transporte, Comunicação e Obras Públicas NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, em 30/11/2004

Às 14h40min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Célio Moreira, Fábio Avelar (substituindo este ao Deputado Djalma Diniz, por 
indicação da Liderança do BPSP) e Ricardo Duarte (substituindo o Deputado Laudelino Augusto, por indicação da Liderança do PT-PCdoB), 
membros da supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Célio Moreira, declara aberta a reunião e, em virtude 
da aprovação de requerimento do Deputado Ricardo Duarte, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é  
subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e a se 
discutirem e votarem proposições da Comissão e comunica o recebimento da seguinte correspondência: ofício do Sr. Renato S. Machado, de  
Pompéu, encaminhando fotos da MG-420, que liga a BR-040 à BR-262 e solicitando providências para sua recuperação. O Presidente acusa o  
recebimento da seguinte proposição, para a qual designa o relator citado a seguir: Projeto de Lei nº 1.858/2004, no 1º turno (Deputado Célio  
Moreira). Passa-se à 2ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do 
Plenário. Submetidos a votação, são aprovados os Requerimentos nºs 3.546, 3.553, 3.579 a 3.584 e 3.609/2004. Passa-se à 3ª Fase da Ordem 
do Dia,  compreendendo a discussão e  a votação de proposições  da Comissão.  Submetidos  a votação,  são aprovados requerimentos dos 
Deputados Rogério Correia em que solicita seja realizada audiência pública para debater a execução do Programa Estruturador "PROACESSO", 
já levado a efeito este ano, bem como a sua previsão para 2005; Laudelino Augusto em que solicita ao Secretário de Transportes e Obras  
Públicas  e  Diretor-Geral  do  DER-MG  providências  para  a  execução,  em  caráter  emergencial,  de  reforma  e  recapeamento  da  MG-295, 
especialmente o trecho compreendido entre Inconfidentes e Bueno Brandão; e Célio Moreira em que solicita a realização de audiência pública  
para debater a logística de transporte para o agronegócio e em que solicita seja feita visita técnica a Usina de Irapé, no vale do Jequitinhonha.  
Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima 
reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 7 de dezembro de 2004.

Célio Moreira, Presidente - Laudelino Augusto - Sidinho do Ferrotaco.

ATA DA 22ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, em 30/11/2004

Às 15h10min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Gil Pereira, Luiz Humberto Carneiro, Paulo Piau e e a Deputada Jô Moraes 
(substituindo esta ao Deputado Padre João, por indicação da Liderança do Bloco do PT/PC do B), membros da supracitada Comissão. Estão 
presentes,  também, os  deputados  Alberto  Pinto  Coelho,  Dalmo Ribeiro  Silva,  Elmiro  Nascimento  e  Laudelino  Augusto.  Havendo número  
regimental, o Deputado Luiz Humberto Carneiro assume a Presidência, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento 
do Deputado Paulo Piau, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão  
presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar matérias constantes na pauta e debater a situação da bataticultura na 
região Sul-Mineira. A seguir, acusa o recebimento do Ofício nº 1.049/2004, do Sr. Osmar Antônio da Silva, Diretor Presidente do Instituto  
Brasileiro de Desenvolvimento, Pesquisa e Proteção ao Meio Rural, publicado no "Diário do Legislativo" de 26/11/2004. Passa-se à 1ª Fase da  
Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. A Presidência retira  
de pauta todas as proposições a serem apreciadas nesta reunião por falta de pressupostos regimentais. Submetidos a votação, cada um por 
sua vez, são aprovados os seguintes requerimentos: do Deputado Gil Pereira (3), em que solicita seja realizada audiência pública da Comissão  
para debater o Projeto de Irrigação Jaíba II; seja encaminhado apelo ao Secretário de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento de  
Minas Gerais para que agilize a criação do Conselho Gestor do Mercado Livre dos Produtores da CEASA-MG, em atendimento ao § 2º do art. 4º  
da Lei nº 12.422, de 1996; e seja realizada audiência pública para debater o reajuste da tarifa pela utilização da Área do Mercado Livre do  
Produtor - MLP -, na CEASA-MG; e dos Deputados Antônio Júlio e Paulo César (1), em que solicitam seja realizada audiência pública desta  
Comissão em conjunto com a Comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia para dar prosseguimento à discussão sobre a situação do 
Instituto Técnico de Agropecuária e Cooperativismo CT/ITAC, do Município de Pitangui, em face da iminência de seu fechamento. A Presidência  
destina esta parte da reunião a ouvir os convidados que discorrerão sobre a situação da bataticultura na região Sul-Mineira. Registra-se a 
presença dos Srs. Alexandre Hideki Kawakami e Ana Gabriela, respectivamente Superintendente de Economia Agrícola e Responsável pelo 
Setor de Bataticultura da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento de Minas Gerais; Antônio Garcia Brandão e José Daniel  
Rodrigues Ribeiro, respectivamente Presidente e Secretário da Associação dos Bataticultores do Sul de Minas - ABASMIG -; Rubens Ramalho, 
representante  da  EMATER-MG;  Joaquim  Gonçalves  de  Pádua,  pesquisador  da  EPAMIG;  Paulo  Parizzi,  Fiscal  federal  da  Área  de  Defesa 
Fitossanitária do Ministério da Agricultura Pecuária e Abastecimento em Minas Gerais; Carlos Tadeu de Melo, gerente negocial do Banco do 
Brasil em Minas Gerais, representando a Superintendência do Banco no Estado; Edson Resende e Gilson dos Santos Neves, respectivamente 
Presidente e Chefe do Departamento Técnico da CEASA-BH; Antônia Filgueiras Reis, Professor da UFLA; e Antônio Pereira dos Santos, Prefeito  
Municipal de Bueno Brandão, os quais são convidados a tomar assento à mesa. A Presidência concede a palavra ao Deputado Dalmo Ribeiro 
Silva, autor do requerimento que deu origem ao debate, para suas considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos convidados, para que 
façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta das notas taquigráficas. Cumprida a finalidade da 
reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina  
a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 7 de dezembro de 2004.

Padre João, Presidente - Dalmo Ribeiro Silva - Doutor Viana.



ATA DA 22ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Saúde NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, em 1º/12/2004

Às 10h15min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Ricardo Duarte, Fahim Sawan, Carlos Pimenta, Célio Moreira, Arlen Santiago e 
Doutor Ronaldo, membros da supracitada Comissão. Estão presentes, também, a Deputada Ana Maria Resende e os Deputados Dalmo Ribeiro 
Silva,  Dilzon Melo,  Domingos Sávio,  Fábio Avelar, Gustavo Valadares,  Jayro Lessa, Jô Moraes,  João Leite, José Henrique, Luiz Humberto 
Carneiro, Marcelo Gonçalves, Maria Tereza Lara, Marlos Fernandes, Paulo Cesar e Sebastião Navarro Vieira. Havendo número regimental, o 
Presidente, Deputado Ricardo Duarte, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Fahim Sawan,  
dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência  
informa que a reunião se destina a debater a criação da Frente Parlamentar de Combate às Drogas e acusa o recebimento das seguintes  
proposições: Projeto de Lei nº 1.926/2004, em turno único (relator: Deputado Márcio Kangussu); 1.927/2004, no 1º turno, e 1.530/2004, no 
2º turno (relator: Deputado Ricardo Duarte); e 1.089/2003, no 2º turno (relator: Deputado Fahim Sawan). Passa-se à 3ª Fase da Ordem do 
Dia, compreendendo a discussão e a votação de proposições da Comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados  
requerimentos  dos  Deputados  Carlos  Pimenta,  em  que  solicita  audiência  pública  da  Comissão  de  Saúde  para  debater  a  situação  do  
Cardiominas; Fahim Sawan, em que solicita seja agendada reunião conjunta das Comissãos de Saúde, Segurança Pública e Educação, com a 
finalidade de discutir a prevenção do uso de drogas e a normatização de condutas para o combate ao tráfico de drogas nas escolas do Estado;  
Ricardo Duarte e Roberto Carvalho, em que solicitam visita da Comissão de Saúde à Santa Casa de Misericórdia de Belo Horizonte, para  
verificar a situação desse hospital, visando à superação dos seus principais problemas. A Presidência destina esta parte da reunião a ouvir os  
seguintes convidados: Srs. Marcus Pestana, Secretário de Saúde; Marcos Montes Cordeiro, Secretário de Desenvolvimento Social e Esportes;  
Márcia Cristina Alves, Superintendente de Prevenção à Criminalidade, representando o Sr. Lúcio Urbano Silva Martins, Secretário de Defesa  
Social; José Elias Murad, Vereador Eleito à Câmara Municipal de Belo Horizonte; Rodrigo Geraldo Aguiar de Avelar, representando a Sra. Sônia  
Estela de Melo, Superintendente da Polícia Federal de Minas Gerais e Cloves Eduardo Benevides, Secretário Antidrogas, os quais são convidados  
a tomar assento à mesa. A Presidência concede a palavra ao Deputado Fahim Sawan, autor do requerimento que deu origem ao debate, para  
suas considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla  
discussão, conforme consta das notas taquigráficas. A Presidência registra a presença dos seguintes convidados: Srs. Ronaldo Guilherme Vitelli  
Viana,  Representante  da  Federação  Brasileira  de  Comunidades  Terapeuticas  -  FEBRACT  -;  Welington  Antônio  Vieira,  Representante  da 
Federação das Comunidades Terapêuticas Evangélicas do Brasil - FETEB -; Arnaldo Madruga, Diretor Clínico da ABRACE e médico psiquiatra do 
Conselho Estadual Antidrogas; Antero Drummond, Diretor Executivo do Conselho Municipal Antidrogas; Raquel Martins Pinheiro, Coordenadora 
Estadual de Saúde Mental e representante do Centro Mineiro de Toxicomania; Genilson Ribeiro Zeferino, Superintendente de Integração do 
Sistema de Defesa Social  da Secretaria de Defesa Social;  Aloísio Andrade, representante do Conselho Estadual  de Entorpecentes; Tadeu 
Luciano Pereira, Presidente da Casa Dia de Uberaba; Valéria Guimarães Rezende Pereira, Psicóloga da Casa Dia de Uberaba, e Rodrigo Geraldo  
Aguiar Avelar. Com a chegada do Deputado Mauri Torres, o Deputado Ricardo Duarte transfere a ele a direção dos trabalhos. O Presidente  
empossa  o  Deputado Fahim Sawan no cargo de Presidente da Frente Parlamentar  de Combate às  Drogas,  anunciando a adesão de 41  
Deputados desta Casa. O Deputado Fahim Sawan agradece a escolha de seu nome e tece considerações sobre esta Comissão, assinalando a  
importância deste evento para o parlamento mineiro. Cumprida a finalidade da reunião, o Presidente, Deputado Mauri Torres, agradece a 
presença das autoridades, dos parlamentares e do público presente, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária,  
determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 7 de dezembro de 2004.

Ricardo Duarte, Presidente - Doutor Ronaldo - Carlos Pimenta.

ATA DA 25ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Redação NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, em 1º/12/2004

Às 14h30min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Laudelino Augusto, Djalma Diniz e Fahim Sawan, membros da supracitada  
Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Laudelino Augusto, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de 
requerimento do Deputado Fahim Sawan, dispensa a leitura da ata da reunião anterior,  a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos  
membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a discutir e votar pareceres em fase de redação final, e 
comunica o recebimento das seguintes proposições, para as quais designou os relatores citados a seguir: Projeto de Resolução nº 1.942/2003  
(relator: Deputado Djalma Diniz) Projetos de Lei nºs 931/2003 (relator: Deputado Djalma Diniz) e 1.139/2003 (relator: Deputado Fahim 
Sawan). Passa-se à 1ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do 
Plenário. Após discussão e votação, são aprovados, cada um por sua vez, os pareceres de redação final do Projeto de Resolução nº 1.942/2003  
(relator: Deputado Djalma Diniz) e Projeto de Lei nºs 931/2003 (relator: Deputado Djalma Diniz) e Projeto de Lei nº 1.139/2003, (relator:  
Deputado Fahim Sawan). Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da 
Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 9 de dezembro de 2004.

Maria Olívia, Presidente - Laudelino Augusto - Dimas Fabiano.

ATA DA 21ª REUNIÃO Extraordinária da Comissão de Administração Pública NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, 
em 2/12/2004

Às  14h15min,  comparecem na  Sala  das  Comissões  os  Deputados  Domingos  Sávio,  Paulo  Piau,  Fábio  Avelar  e  Jô  Moraes,  membros  da 
supracitada Comissão.  Havendo número regimental,  o Presidente,  Deputado Domingos Sávio,  declara aberta a reunião e,  em virtude da 
aprovação de requerimento da Deputada Jô Moraes, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita  
pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta. Passa-se à 1ª 
Fase  da Ordem do Dia,  compreendendo a discussão  e  a votação  de pareceres  sobre  proposições  sujeitas  à apreciação  do Plenário.  Na 
oportunidade, o Presidente faz retirar da pauta os Projetos de Lei nºs 1.336, 1.338, 1.339, 1.340, 1.341, 1.342, 1.346/2003 e 1.845/2004,  
bem como todos os requerimentos numerados por terem sido apreciados em reunião anterior. Após discussão e votação, são aprovados, cada  
um por sua vez, os pareceres pela aprovação, no 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.884/2004, na forma do Substitutivo nº 1 (relator: Deputado  
Domingos Sávio); e dos Projetos de Lei Complementar nºs 54/2004, com as Emendas nºs 1 a 6, da Comissão de Constituição e Justiça  
(relator: Deputado Paulo Piau) e 56/2004, (relator: Deputado Fábio Avelar). Na fase de discussão do parecer do relator, Deputado Paulo Piau,  
que conclui pela aprovação do Projeto de Lei nº 1.931/2004, no 1º turno, o Presidente defere o pedido de vista da Deputada Jô Moraes. O  
Projeto de Lei nº 1.481/2003 e o Projeto de Lei Complementar nº 52/2003 são retirados da pauta, atendendo-se a requerimento da Deputada  
Jô Moraes, aprovado pela Comissão. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os 
membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 7 de dezembro de 2004.

Domingos Sávio, Presidente - Fábio Avelar - Jô Moraes - Paulo Piau - Leonardo Quintão.

ATA DA 9ª REUNIÃO Extraordinária da Comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, em 6/12/2004



Às 14h38min, comparecem na Sala das Comissões o Deputado Adalclever Lopes e as Deputadas Maria Tereza Lara e Maria Olívia (substituindo 
esta à Deputada Ana Maria Resende, por indicação da Liderança do PSDB), membros da supracitada Comissão. Havendo número regimental, o 
Presidente, Deputado Adalclever Lopes, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento da Deputada Maria Olivía ,  
dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência  
informa que a reunião se destina a apreciar matéria constante na pauta e a discutir e votar proposições da Comissão. O Presidente acusa o 
recebimento das seguintes proposições, para as quais designou os relatores citados a seguir: Projetos de Lei nºs 1.908/2004, no 1º turno,  
(Deputada Maria Olívia); 1.479/2004, no 2º turno, (Deputado Adalclever Lopes). Passa-se à 1ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a  
discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. Após discussão e votação, é aprovado, o parecer pela  
aprovação, no 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.479/2004 na forma do Vencido no 1º Turno com as Emendas nºs 1 e 2 apresentadas, (relator:  
Deputado Adalclever Lopes); e pela aprovação, no 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.908/2004 na forma do Substitutivo nº 1, apresentado pela 
Comissão de Constituição e Justiça, com a Emenda nº 1, apresentada (relatora: Deputada Maria Olívia). Passa-se à 2ª Fase da Ordem do Dia,  
compreendendo a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Após discussão e votação, é aprovado, em  
turno único,o Projeto de Lei nº 1.876/2004 (relator: Deputado Sidinho do Ferrotaco). Passa-se à 3ª Fase do Ordem do Dia, compreendendo a 
discussão e a votação de proposições da Comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados requerimentos dos Deputados  
Fahim Sawan, em que solicita seja agendada reunião conjunta desta Comissão com as Comissões de Saúde e de Segurança Pública, com a 
finalidade de se discutir  a prevenção do uso de drogas e a normatização de condutas para o combate ao tráfico de drogas, nas Escolas  
Estaduais de Minas Gerais; Gustavo Valadares, em que solicita seja formulada Manifestação de Aplauso à Escola Estadual "Dr. Antonio da 
Cunha Pereira", em Peçanha, pelas comemorações dos 90 anos de sua fundação; João Leite, em que solicita reunião conjunta desta Comissão 
com a Comissão de Direitos Humanos para ouvir  denúncias apresentadas pela Presidente das Associações Metropolitanas dos Estudantes  
Secundaristas da Grande Belo Horizonte - AMES-BH -; e do Sargento Rodrigues, em que solicita sejam enviados aos Comandante e Diretor do  
Colégio Tiradentes da Polícia Militar, Unidade do Bairro Santa Tereza, nesta Capital, pedidos de informações referentes à administração dessa  
Unidade. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a  
próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 9 de dezembro de 2004.

Adalclever Lopes, Presidente - Ana Maria Resende - Maria Teresa Lara.

ATA DA 17ª REUNIÃO Extraordinária da Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, em 6/12/2004

Às 15h06min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Ermano Batista, Antônio Carlos Andrada, Chico Simões, Doutor Viana e José 
Henrique, membros da supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Ermano Batista, declara aberta a reunião e,  
em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Doutor Viana, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada 
e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e  
comunica o recebimento da seguinte correspondência: ofícios dos Srs. Agostinho Patrús, Secretário de Estado de Transportes e Obras Públicas; 
Marcos Chagas Gomes, Coordenador da CGOF do Ministério de Desenvolvimento Social  e Combate à Fome, e Dimas Wagner Lamounier,  
Superintendente  de  Negócios  da  CEF,  publicados  no  "Diário  do  Legislativo"  do  dia  3/12/2004.  Passa-se  a  1ª  Fase  da  Ordem do  Dia,  
compreendendo a discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. A Presidência faz retirar da pauta o  
Projeto de Lei nº 1.931/2004, por não cumprir pressupostos regimentais. Após discussão e votação são aprovados, cada um por sua vez, os 
pareceres pela aprovação, no 1º turno, dos Projetos de Lei nºs 1.337/2003 na forma do Substitutivo nº 2 e pela rejeição das Emendas nºs 1 a  
5, da Comissão de Constituição e Justiça, e pela rejeição do Substitutivo nº 1, da Comissão de Saúde (relator: Deputado Sebastião Helvécio);  
1.345/2003 na forma do Substitutivo nº 1 e pela rejeição das Emendas nºs 1 a 8, da Comissão de Constituição e Justiça (relator: Deputado  
Antônio Carlos Andrada); 1.338/2003 na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Constituição e Justiça, e com a Emenda nº 1 (relator:  
Deputado Doutor Viana); 1.339/2003 na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Constituição e Justiça (relator: Deputado Antônio Carlos 
Andrada); e 1.908/2004 na forma do Substitutivo  nº 1, da Comissão de Constituição e Justiça,  e com a Emenda nº 1 da Comissão de 
Educação,  Cultura,  Ciência  e  Tecnologia  (relator:  Deputado Chico  Simões).  Cumprida a finalidade  da  reunião,  a Presidência  agradece  a  
presença  dos parlamentares,  desconvoca  os membros  da Comissão para a reunião extraordinária  de amanhã às 9h30min,  convoca  para 
próxima reunião extraordinária, amanhã às 16 horas, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 7 de dezembro de 2004.

Ermano Batista, Presidente - Chico Simões - José Henrique - Ana Maria Resende.

ATA DA 15ª REUNIÃO Extraordinária da Comissão de Saúde NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, em 7/12/2004

Às 9h45min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Ricardo Duarte, Carlos Pimenta e Doutor Ronaldo, membros da supracitada  
Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Ricardo Duarte, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de  
requerimento do Deputado Doutor Ronaldo, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos  
membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a debater em audiência pública a situação atual do Hospital  
São Vicente de Paulo e o atendimento à saúde, no auditório do Colégio Nazareth, na cidade de Araçuaí. O Presidente acusa o recebimento das  
seguintes proposições, para as quais designou os relatores citados a seguir: Projeto de Lei nº 1.904/2004, no 1º turno, ao Deputado Célio 
Moreira, Projeto de Lei nº 1.916/2004, no 1º turno, ao Deputado Ricardo Duarte e Projeto de Lei 1.918/2004, no 1º turno, ao Deputado Fahim  
Sawan. A Presidência destina essa parte da reunião a ouvir os seguintes convidados: Sra. Maria do Carmo Ferreira Silva, Prefeita Municipal de 
Araçuaí; Dom Crecenzio Rinaldini, Bispo de Araçuaí; Sra Liliane Antunes, representando o Diretor da Diretoria de Ações Descentralizadas de 
Saúde de Diamantina; Jader Bernardo Campomizzi, Conselheiro e 1º-Secretário do Conselho Regional de Medicina - CRM-MG -; Sr. Wandeberg 
Barbosa de Souza, Provedor do Hospital São Vicente de Paulo; Sr. Edson Honorato Figueiró, Prefeito de Jenipapo de Minas; Sra. Aline Sena  
Carmona, Vice-Presidente do Conselho Municipal de Saúde; Sr. Renato Barros, Diretor da Coordenação Sindical-Capital; Sr. Eduardo Francisco  
Novato Biano, Promotor de Justiça, os quais são convidados a tomar assento à mesa. O Deputado Ricardo Duarte, como autor do requerimento  
que deu origem ao debate,  passa  a fazer  as  suas  considerações  iniciais;  logo após,  passa  a palavra  aos  convidados,  na  ordem acima  
mencionada, para que façam suas exposições. A Presidência registra a presença dos seguintes convidados: Sras. Janice Sá da Silva, da Escola  
Estadual Berganholi - CMS-Araçuaí; Maria Dolores Patente Tanure, da EMATER de Araçuaí; Geralda Cordeiro Machado, da Câmara Municipal de 
José Gonçalves de Minas; Maria de Lourdes Ribeiro dos Santos, Presidente do Conselho Municipal de Araçuaí; Srs. Geraldo Moreira Martins,  
Prefeito eleito do Município de Virgem da Lapa; Elízio Kangussu Fagundes, do Banco do Brasil de Araçuaí; Cláudio Valdete Coelho, Prefeito de 
Berilo; Claudio Geraldo de Souza, Secretário Municipal de Saúde de Berilo, André, Diretor Clínico do Hospital de Berilo; Sras. Sandra, Diretora 
Clínica do Hospital São Vicente de Paulo de Araçauí; Najla Miranda Neiva Martins, Presidente da Associação Comercial de Araçuaí; Mariza Luiz  
Silva, da Escola Estadual Dom José de Haas de Araçuaí; Sr. Rubens José da Silva, do sindicato de Araçuaí; Sra. Maria Creuzelene Chaves,  
Secretária de Educação de Jenipapo de Minas; Irmã Maria de Figueiredo Souza, da Ação Social Santo Antônio de Araçuaí; do Ten.PM Sylvio 
Carvalho Onofre; do Sr. Clóvis Gomes de Souza, representante da Sociedade São Vicente de Paulo; das Sras. Maria Eugênia Gomes Fonseca,  
Secretária do Conselho da Sociedade São Vicente de Paulo; Geralda Cordeiro Machado, representante da Câmara Municipal de José Gonçalves 
de Minas; Maria Íris Almeida Pereira, da Associação das Lavadeiras do Município de Araçuaí, e Denise Maria C. Melo, do Rotary Clube de  
Araçuaí.  Participam dos  debates  os  seguintes  convidados:  Sras.  Rita  Capdevill,  médica;  Paulina  Ubaldino,  Assistente  Social  de  Araçuaí; 
Geraldinha, parteira de Jenipapo de Minas; Srs. José Jânio, Diretor das Unidades de Saúde de Araçuaí; Leonardo Roger de Almeida, Diretor  
Clínico do Hospital São Vicente de Paulo; Maria de Jesus Loredo; Srs. Arthur Cândido Filho, Presidente da Câmara Municipal de Araçuaí; Gilson  
Silva, 2º-Secretário do Conselho Estadual de Saúde; e Armando Jardim Paixão, médico ortopedista e Vice-Prefeito eleito de Capelinha. Abertos 
os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta nas notas taquigráficas. Foram apresentadas diversas propostas a serem analisadas  
pela consultoria das seguintes autoridades: do Deputado Carlos Pimenta, do Sr. Jader Bernardo Campomizzi, Conselheiro do CRM; do Sr.  



Leonardo, Diretor Clínico do Hospital São Vicente de Paulo, do Sr. Gilson Silva, da Diretoria do Conselho Estadual de Saúde. Cumprida a  
finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos convidados, dos parlamentares e do público em geral, convoca os membros da  
Comissão para a próxima reunião extraordinária, na mesma data, às 14h30min, na cidade de Capelinha, com a finalidade de se debater a 
situação do Hospital São Vicente de Paulo de Capelinha, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 7 de dezembro de 2004.

Ricardo Duarte, Presidente - Carlos Pimenta - Doutor Ronaldo.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Assembléia Legislativa 

O Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reunião especial da Assembléia para as 20 horas do dia 13/12/2004, em homenagem ao ex-Deputado Dalton Canabrava pelos 50 anos  
de dedicação à vida pública e pelos 80 anos de vida.

Palácio da Inconfidência, 10 de dezembro de 2004.

Mauri Torres, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Assembléia Legislativa 

O Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reunião extraordinária da Assembléia para as 14 horas do dia 13/12/2004, destinada à leitura e à aprovação da ata da reunião 
anterior, e, na 1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos, e, na 2ª Fase, à apreciação do Projeto de Lei Complementar nº 38/2003,  
do Tribunal de Contas, que altera dispositivos da Lei Complementar nº 33, de 28/06/94, e dá outras providências; dos Projetos de Lei nºs 
12/2003, do Deputado Ricardo Duarte, que dispõe sobre o estabelecimento de normas de segurança e mecanismos de fiscalização no uso das 
técnicas  de engenharia  genética e a liberação no meio ambiente de organismos geneticamente modificados no Estado de Minas Gerais;  
425/2003, do Deputado Sebastião Navarro Vieira, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Poço Fundo o imóvel que especifica; 
565/2003, do Deputado Fábio Avelar, que dispõe sobre a política estadual de estímulo à construção de barragens e de desenvolvimento 
econômico das regiões dos vales do Jequitinhonha e do Mucuri e do Norte de Minas; 574/2003, do Deputado Luiz Humberto Carneiro, que  
estabelece condição obrigatória para o repasse de recursos aos municípios para programa de urbanização; 625/2003, dos Deputados Adalclever  
Lopes e Luiz Fernando Faria, que determina a inclusão de conteúdo relativo à cidadania nos currículos do ensino fundamental; 1.093/2003, do 
Deputado Leonardo Moreira, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Poço Fundo o imóvel que especifica; 1.188/2003, do 
Deputado Doutor Viana, que dispõe sobre a proibição de veiculação de mensagens de conteúdo impróprio ou inadequado em embalagem de 
produtos destinados à comercialização para crianças e adolescentes no Estado de Minas Gerais; 1.207/2003, do Deputado Padre João, que  
dispõe sobre a Política Estadual de Incentivo às Microdestilarias de Álcool e Beneficiamento de Produtos Derivados da Cana-de-Açucar e dá 
outras providências; 1.893/2004, do Governador do Estado, que dispõe sobre a revisão do Plano Plurianual de Ação Governamental - PPAG -  
para o período 2005 - 2007 e dá outras providências;  1.908/2004, do Governador  do Estado, que cria Bolsa de Incentivo  à Pesquisa e  
Desenvolvimento  Tecnológico  destinada  a  servidor  público  estadual;  e  1.931/2004,  do  Governador  do  Estado,  que  dispõe  sobre  a  
transformação de cargos do Quadro Especial de cargos de provimento em comissão da administração direta do Poder Executivo, de que trata a  
Lei Delegada nº 108, de 29/1/2003; e a discussão e votação de pareceres de redação final.

Palácio da Inconfidência, 10 de dezembro de 2004.

Mauri Torres, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Administração Pública

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Paulo Piau, Dalmo Ribeiro Silva, Dinis Pinheiro, Fábio Avelar, Jô Moraes e Leonardo Quintão,  
membros da supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 13/12/2004, às 15 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de se  
discutirem e votarem os Pareceres para o 1º Turno dos Projetos de Lei nºs 1.686/2004, 1.814/2004, do Governador do Estado, e de se 
discutirem e votarem os Pareceres para o 2º Turno dos Projetos de Lei nºs 1.333/2003, 1.336/2003, 1.337/2003, 1.338/2003, 1.339/2003,  
1.340/2003, 1.341/2003, 1.342/2003, 1.345/2003, 1.346/2003, 1.833/2004, 1.884/2004, 1.931/2004, 1.981/2004, e dos Projetos de Lei 
Complementar nºs 54/2004 e 56/2004, do Governador do Estado, de se votarem, em turno único, os Requerimentos nºs 3.721/2004, do 
Deputado Arlen Santiago, 3.739/2004, do Deputado Leonardo Moreira, 3.755/2004, do Deputado Leonardo Moreira, 3.756/2004, do Deputado 
Leonardo Moreira, 3.757/2004, do Deputado Leonardo Moreira e de se discutirem e votarem proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 10 de outubro de 2004.

Domingos Sávio, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Saúde

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Fahim Sawan, Carlos Pimenta, Célio Moreira e Márcio Kangussu, membros da supracitada 
Comissão, para a reunião a ser realizada em 14/12/2004, às 10h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de discutir e votar o Parecer  
para o 1º Turno do Projeto de Lei nº 1.760/2004, da Deputada Ana Maria Resende; discutir e votar o Parecer para o 2º Turno do Projeto de Lei  
nº 1.530/2004, do Deputado George Hilton; discutir e votar, em turno único, os Projetos de Lei nºs 1.926 e 1.927/2004, do Deputado Roberto  
Carvalho; votar, em turno único, o Requerimento nº 3.442/2004, do Deputado Leonardo Moreira, o Requerimento nº 3.484/2004, do Deputado 



Antônio Carlos Andrada, e o Requerimento nº 3.526/2004, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva; e discutir e votar proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 10 de dezembro de 2004.

Ricardo Duarte, Presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

Parecer de Redação Final do Projeto de RESOLUÇÃO N° 1.726/2004

Comissão de Redação

O Projeto de Resolução n° 1.726/2004, de autoria da Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial, que aprova, em conformidade com o 
disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, a alienação das terras devolutas que especifica, foi aprovado nos turnos regimentais, na 
forma original.

Vem agora o projeto a esta Comissão, a fim de que, segundo a técnica legislativa, seja dada à matéria a forma adequada, nos termos do § 1°  
do art. 268 do Regimento Interno.

Assim sendo, opinamos por se dar à proposição a seguinte redação final, que está de acordo com o aprovado.

PROJETO DE RESOLUÇÃO N° 1.726/2004

Aprova, em conformidade com o disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, a alienação das terras devolutas que especifica.

A Asssembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais aprova:

Art. 1° – Fica aprovada, em conformidade com o disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, a alienação das terras devolutas 
especificadas no Anexo desta resolução, observada a enumeração dos respectivos beneficiários.

Art. 2° – Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação.

Sala das Comissões, 9 de dezembro de 2004.

Maria Olívia, Presidente - Laudelino Augusto, relator - Dimas Fabiano.

Anexo 

(a que se refere o art. 1° da Resolução n° , de de de 2004)

N° Beneficiário Lugar Distrito Município Área (ha)

I – Espólio de Eduardo 
Martins de Melo

Fazenda 
Pintado

Rio Pardo de 
Minas

Rio Pardo de 
Minas

177,7065

II – Espólio de Dionísia 
de Oliveira

Fazenda 
Tábua

Montezuma Montezuma 210,1000

III – João José Pereira Fazenda 
Barreiro

Vargem Grande 
do Rio Pardo

Vargem Grande 
do Rio Pardo

192,3147

IV – Jorge Vilas Boas de 
Almeida 

Córrego São 
Benedito

Topázio Teófilo Otôni 129,9250

V – Vanderlino Alves 
da Silva

Fazenda Rio 
Pardinho

Santo Antônio do 
Retiro

Santo Antônio do 
Retiro

129,6343

Parecer de Redação Final do Projeto de Lei N° 1.796/2004

Comissão de Redação

O Projeto de Lei n° 1.796/2004, de autoria do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de R$25.700.000,00 ao 
Orçamento Fiscal do Estado de Minas Gerais em favor da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, foi aprovado em turno único, na 
forma original.

Vem agora o projeto a esta Comissão, a fim de que, segundo a técnica legislativa, seja dada à matéria a forma adequada, nos termos do § 1°  
do art. 268 do Regimento Interno.



Assim sendo, opinamos por se dar à proposição a seguinte redação final, que está de acordo com o aprovado.

PROJETO DE LEI N° 1.796/2004

Autoriza a abertura de crédito suplementar ao Orçamento Fiscal do Estado de Minas Gerais em favor da Assembléia Legislativa do Estado de 
Minas Gerais.

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:

Art. 1° – Fica o Poder Executivo autorizado a abrir crédito suplementar a dotações orçamentárias da Assembléia Legislativa do Estado de Minas 
Gerais até o limite de R$25.700.000,00 (vinte e cinco milhões e setecentos mil reais), para atender a despesas decorrentes da majoração da 
alíquota da contribuição previdenciária patronal, conforme disposto no § 1° do art. 28 da Lei Complementar n° 64, de 25 de março de 2002, 
com a redação dada pelo art. 2° da Lei Complementar n° 79, de 30 de julho de 2004.

Parágrafo único – Para atender ao disposto no "caput", serão utilizados recursos provenientes do excesso de arrecadação previsto para o 
corrente exercício.

Art. 2° – Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Sala das Comissões, 9 de dezembro de 2004.

Maria Olívia, Presidente - Dimas Fabiano, relator - Laudelino Augusto.

MANIFESTAÇÕES

MANIFESTAÇÕES

A Assembléia Legislativa aprovou, nos termos do art. 103, III, "b" a "d", do Regimento Interno, as seguintes manifestações:

de aplauso  à Associação  Profissionalizante  do Menor  -  ASSPROM -  pela comemoração  dos  29 anos  de sua  fundação  (Requerimento nº  
3.276/2004, do Deputado Doutor Viana);

de protesto à Federação Brasileira dos Bancos - FEBRABAN - pela forma desrespeitosa que tem mantido nas negociações salariais com o  
Sindicato dos Bancários de Belo Horizonte e Região (Requerimento nº 3.299/2004, do Deputado André Quintão);

de regozijo pelo transcurso do Dia do Aviador (Requerimento nº 3.356/2004, do Deputado Miguel Martini);

de congratulações com o Papa João Paulo II pelo transcurso do 26º aniversário de seu Pontificado (Requerimento nº 3.376/2004, do Deputado  
Antônio Carlos Andrada);

de congratulações com a Superintendência Regional de Ensino de Pouso Alegre - 32ª SRE - pela passagem dos 15 anos de sua instalação 
(Requerimento nº 3.380/2004, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva);

de apelo à Prefeitura Municipal de Viçosa para que retome o diálogo com os professores municipais em greve (Requerimento nº 3.439/2004, do 
Deputado André Quintão);

de aplauso à MRV Engenharia pelos seus 25 anos de funcionamento (Requerimento nº 3.448/2004, do Deputado Doutor Viana);

de congratulações com o Sr. Norival Bonamichi, fundador e Presidente do Grupo Ouro Fino, por sua eleição como Master of Business do prêmio 
Empreendedor 2004 (Requerimento nº 3.452/2004, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva);

de congratulações com o Instituto Centro CAPE - Central Mãos de Minas pela realização da XV Feira Nacional de Artesanato (Requerimento nº 
3.453/2004, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva);

de aplauso à Escola Estadual Dr. Antônio da Cunha Pereira, em Peçanha, pela comemoração dos 90 anos de sua fundação (Requerimento nº 
3.457/2004, do Deputado Gustavo Valadares);

de pesar pelo falecimento da ex-Deputada Maria José Nogueira Pena (Requerimento nº 3.460/2004, do Deputado Dilzon Melo);

de aplauso ao Centro Universitário Newton Paiva pela comemoração dos 30 anos do Curso de Turismo (Requerimento nº 3.462/2004, do 
Deputado Doutor Viana);

de congratulações com o Sr. José Alencar, Vice-Presidente da República, por sua posse no cargo de Ministro da Defesa (Requerimento nº 
3.479/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Júnior César Silva, Presidente do Sindicalçados de Nova Serrana, pelo recebimento do Prêmio CIEMG à Excelência  
2004 (Requerimento nº 3.480/2004, do Deputado Paulo Cesar);

de aplauso à Companhia Energética de Minas Gerais - CEMIG - pelo Prêmio Mineiro de Qualidade, conferido à Diretoria de Distribuição e  
Comercialização da empresa (Requerimento nº 3.486/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de aplauso à Companhia de Saneamento do Estado de Minas Gerais - COPASA-MG - pelo Prêmio Mineiro de Qualidade, conferido ao Distrito de  
Serviços de Patos de Minas (Requerimento nº 3.487/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);



de aplauso à Mecan - Indústria e Locação de Equipamentos pelo Prêmio Mineiro de Qualidade (Requerimento nº 3.488/2004, do Deputado  
Doutor Ronaldo);

de aplauso à Gerdau - Açominas pelo Prêmio Mineiro de Qualidade (Requerimento nº 3.489/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de aplauso à Secretaria de Educação do Município de Vespasiano pelo Prêmio Mineiro de Qualidade (Requerimento nº 3.490/2004, do Deputado 
Doutor Ronaldo);

de aplauso à Belgo Juiz de Fora pelo Prêmio Mineiro de Qualidade - Faixa Ouro (Requerimento nº 3.491/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de  aplauso  à  Furnas  -  Centrais  Elétricas  S.A.  -  Subestação  de  Poços  de Caldas  -  pelo  Prêmio  Mineiro  de Qualidade  (Requerimento nº  
3.492/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de aplauso à Belgo-Mineira - Usina de João Monlevade pelo Prêmio Mineiro de Qualidade (Requerimento nº 3.493/2004, do Deputado Doutor 
Ronaldo);

de aplauso à Samarco Mineração S.A. pelo Prêmio Mineiro de Qualidade (Requerimento nº 3.494/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de aplauso à AIX - Sistemas pelo Prêmio Mineiro de Qualidade (Requerimento nº 3.495/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações com o Sr. Olavo Bilac Pinto Neto, Secretário de Ciência e Tecnologia e Ensino Superior pelo Prêmio Otacílio da Cunha  
concedido pelo Conselho Nacional  de Energia Nuclear  - CNEN - à essa Secretaria  (Requerimento nº 3.497/2004, do Deputado Leonardo  
Moreira);

de congratulações com a comunidade de Pará de Minas pelo transcurso do 130º aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.498/2004, do Deputado João Bittar);

de  congratulações  com a  comunidade  de  Ouro  Branco  pelo  transcurso  do  51º  aniversário  de  emancipação  político-administrativa  desse 
município (Requerimento nº 3.499/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Comendador Gomes pelo transcurso do 56º aniversário de emancipação político-administrativa desse 
município (Requerimento nº 3.500/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Conceição das Alagoas pelo transcurso do 66º aniversário de emancipação político-administrativa  
desse município (Requerimento nº 3.501/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Congonhas pelo transcurso do 66º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.502/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Conselheiro Pena pelo transcurso do 66º aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.503/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Contagem pelo transcurso do 56º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.504/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações  com a comunidade de Douradoquara  pelo transcurso  do 42º aniversário  de emancipação político-administrativa  desse 
município (Requerimento nº 3.505/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Fortuna de Minas pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse 
município (Requerimento nº 3.506/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Gameleiras pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.507/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Grupiara pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.508/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Gurinhatã pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.509/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Heliodora pelo transcurso do 56º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.510/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Iguatama pelo transcurso do 61º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.511/2004, do Deputado João Bittar);

de  congratulações  com  a  comunidade  de  Indianópolis  pelo  transcurso  do  66º  aniversário  de  emancipação  político-administrativa  desse 
município (Requerimento nº 3.512/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Ipiaçu pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.513/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações  com a comunidade de Iraí  de Minas  pelo transcurso do 42º aniversário  de emancipação político-administrativa  desse 
município (Requerimento nº 3.514/2004, do Deputado João Bittar);



de congratulações com a comunidade de Itapagipe pelo transcurso do 56º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.515/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Itatiaiuçu pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.516/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Iturama pelo transcurso do 56º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.517/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Janaúba pelo transcurso do 56º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.518/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Matutina pelo transcurso do 51º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.519/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Medeiros pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.520/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Nova Ponte pelo transcurso do 66º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.521/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Vespasiano pelo transcurso do 56º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.527/2004, do Deputado João Bittar);

de  congratulações  com  a  comunidade  de  Pedrinópolis  pelo  transcurso  do  42º  aniversário  de  emancipação  político-administrativa  desse 
município (Requerimento nº 3.528/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Pequeri pelo transcurso do 51º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.529/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Perdizes pelo transcurso do 66º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.530/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Pintópolis pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.531/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Planura pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.532/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Pratápolis pelo transcurso do 61º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.533/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Pratinha pelo transcurso do 56º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.534/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Presidente Olegário pelo transcurso do 66º aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.535/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Romaria pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.536/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações  com a comunidade de Santa Juliana  pelo transcurso do 66º aniversário  de emancipação político-administrativa  desse 
município (Requerimento nº 3.537/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de São Francisco de Sales pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa 
desse município (Requerimento nº 3.538/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Senhora do Porto pelo transcurso do 51º aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.539/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Taiobeiras pelo transcurso do 51º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.540/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Tapira pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.541/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Unaí  pelo transcurso do 61º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.542/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações  com a comunidade de União de Minas pelo transcurso do 9º aniversário  de emancipação político-administrativa  desse 
município (Requerimento nº 3.543/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com a comunidade de Vazante pelo transcurso do 51º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.544/2004, do Deputado João Bittar);



de congratulações com a comunidade de Veríssimo pelo transcurso do 66º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.545/2004, do Deputado João Bittar);

de congratulações com o Sr. José Santos Montese por sua posse como Diretor-Geral do DER-MG (Requerimento nº 3.546/2004, do Deputado 
Leonardo Moreira);

de  congratulações  com  o  Sr.  Renato  César  do  Nascimento  pelo  trabalho  realizado  como  Diretor-Geral  do  DER-MG  (Requerimento  nº 
3.553/2004, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva);

de congratulações  com o Sr.  Gioji  Okuhara,  Presidente da Faber  Castell,  pelo sucesso  alcançado por  essa  empresa  no Projeto  Animalis 
(Requerimento nº 3.554/2004, do Deputado Doutor Viana);

de  congratulações  com  o  Sr.  Caio  Nelson  Lemos  de  Carvalho,  Presidente  do  CETEC,  pelo  trabalho  realizado  desde  1972  por  esse  
estabelecimento de ensino como centro de pesquisa multidisciplinar (Requerimento nº 3.556/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Sr. José Marcos Beltrão por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Medina (Requerimento nº  
3.557/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Sr. Elísio Simões de Oliveira por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Medina (Requerimento  
nº 3.558/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações  com o Sr.  Manoel  Vanderlan  Gusmão  por  sua  eleição  para  o  cargo de Vereador  à  Câmara  Municipal  de Comercinho  
(Requerimento nº 3.559/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Sr. Rogério Rocha Rafael por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Comercinho (Requerimento  
nº 3.560/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Sr. Sílvio Lincoln Antunes de Azevedo por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Medina  
(Requerimento nº 3.561/2004, do Deputado George Hilton);

de  congratulações  com o  Pastor  Tanaildes  Braz  da  Silva  por  sua  eleição  para  o  cargo  de  Vereador  à  Câmara  Municipal  de  Contagem 
(Requerimento nº 3.562/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Sr. José Antônio Leandro por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Uberlândia (Requerimento 
nº 3.563/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Pastor Leandro de Paula por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Santa Luzia (Requerimento  
nº 3.564/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Pastor João Oliveira Lemos por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Ribeirão das Neves  
(Requerimento nº 3.565/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações  com o Pastor  Carlos  Cézar  Bonifácio  por  sua  eleição  para  o  cargo de Vereador  à  Câmara Municipal  de Juiz  de Fora 
(Requerimento nº 3.566/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Sr. Paulo Roberto Santos por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Ponte Nova (Requerimento  
nº 3.567/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Pastor Carlos Henrique por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Belo Horizonte (Requerimento 
nº 3.568/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Bispo Chanbarelle por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Belo Horizonte (Requerimento nº  
3.569/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Sr. Rogério Rosa por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Raposos (Requerimento nº  
3.570/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Pastor Wellington por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de Poços de Caldas (Requerimento nº 
3.571/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações com o Sr. José Haroldo por sua eleição para o cargo de Vereador à Câmara Municipal de São José da Lapa (Requerimento nº  
3.572/2004, do Deputado George Hilton);

de congratulações  com o Desembargador Kelson  do Prado Carneiro  pelo  trabalho desempenhado durante a campanha eleitoral  de 2004 
(Requerimento nº 3.573/2004, do Deputado George Hilton);

de pesar pelo falecimento do Presidente da Autoridade Nacional  Palestina Mohamed Abed Arouf Arafat (Requerimento nº 3.577/2004, do  
Deputado Rogério Correia);

de congratulações com a Uberlândia Esporte Clube pelos 82 anos de sua fundação, comemorado em 2/11/2004 (Requerimento nº 3.578/2004, 
do Deputado Weliton Prado);

de aplauso à Líder Táxi Aéreo S.A. Air Brasil pelos 46 anos de sua fundação em 12/11/2004 (Requerimento nº 3.584/2004, do Deputado  
Doutor Viana);



de aplauso ao Superintendente da FIAT Automóveis S.A., Sr. Cledorvino Belini e demais dirigentes pelos 2.500.000 de veículos exportados  
(Requerimento nº 3.586/2004, do Deputado Antônio Andrade);

de aplauso ao Centro Cultural Pró Música de Juiz de Fora pelo IX Prêmio Carlos Gomes, categoria Troféu Guarany, pela realização do Festival  
Internacional de Música Colonial Brasileira e Música Antiga (Requerimento nº 3.588/2004, do Deputado Sebastião Helvécio);

de congratulações com o Ministério Público, na pessoa do Procurador-Geral de Justiça, Sr. Nedens Ulisses Freire Vieira, pelo dia do Ministério  
Público em 26/11/2004 (Requerimento nº 3.592/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de  congratulações  com  a  comunidade  de  Araçaí  pelo  transcurso  do  aniversário  de  emancipação  político-administrativa  desse  município  
(Requerimento nº 3.596/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações com a comunidade de Cachoeira da Prata pelo transcurso do aniversário  de emancipação político-administrativa desse 
município (Requerimento nº 3.597/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de  congratulações  com a  comunidade  de  Baldim  pelo  transcurso  do  aniversário  de  emancipação  político-administrativa  desse  município  
(Requerimento nº 3.598/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações  com a comunidade de Sete Lagoas pelo  transcurso  do 137º aniversário  de emancipação político-administrativa  desse 
município (Requerimento nº 3.599/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações  com a comunidade de Jequitibá pelo transcurso do aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.600/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações com a comunidade de Maravilhas pelo transcurso do aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.601/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações  com a comunidade de Inhaúma pelo transcurso do aniversário  de emancipação político-administrativa  desse município 
(Requerimento nº 3.602/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações com a comunidade de Funilândia pelo transcurso do aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.603/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações com a comunidade de Felixlândia pelo transcurso do aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.604/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações com a comunidade de Cordisburgo pelo transcurso do aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.605/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de aplauso ao Rotary Club de Curvelo pelos seus 20 anos de fundação (Requerimento nº 3.607/2004, do Deputado Doutor Viana);

de congratulações com o jornal "Hoje em Dia" pelo prêmio de Jornal Destaque - veículo que mais divulga a comunidade brasileira nos Estados  
Unidos (Requerimento nº 3.609/2004, do Deputado Jayro Lessa);

de congratulações com o Sr. Fernando Pimentel por sua eleição para o cargo de Prefeito do Município de Belo Horizonte (Requerimento nº 
3.610/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Marcus Vinícius Caetano Pestana da Silva pelo brilhante trabalho desenvolvido no ano de 2004 à frente da 
Secretaria de Estado de Saúde (Requerimento nº 3.611/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com a Sra. Elbe Figueiredo Brandão Santiago pelo brilhante trabalho desenvolvido no ano de 2004 à frente da Secretaria  
Extraordinária para Desenvolvimento dos Vales do Jequitinhonha, Mucuri e do Norte de Minas (Requerimento nº 3.612/2004, do Deputado 
Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Neider Moreira pelo brilhante trabalho desenvolvido em seu primeiro ano à frente da Secretaria Extraordinária  
para Assuntos de Reforma Agrária (Requerimento nº 3.613/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Silas Brasileiro pelo brilhante trabalho desenvolvido em seu primeiro ano à frente da Secretaria de Agricultura,  
Pecuária e Abastecimento (Requerimento nº 3.614/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. José Carlos Carvalho pelo brilhante trabalho desenvolvido no ano de 2004 à frente da Secretaria de Meio Ambiente  
e Desenvolvimento Sustentável (Requerimento nº 3.615/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Antônio Augusto Junho Anastasia pelo trabalho desenvolvido à frente da Secretaria de Planejamento e Gestão, em 
2004 (Requerimento nº 3.616/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Danilo de Castro pelo trabalho desenvolvido à frente da Secretaria de Governo do Estado, em 2004 (Requerimento 
nº 3.617/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Marcos Montes pelo trabalho desenvolvido à frente da Secretaria de Desenvolvimento Social e Esportes, em 2004  
(Requerimento nº 3.618/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Wilson Nélio Brumer pelo trabalho desenvolvido à frente da Secretaria de Desenvolvimento Econômico, em 2004 
(Requerimento nº 3.619/2004, do Deputado Leonardo Moreira);



de congratulações com o Sr. Agostinho Patrús pelo trabalho desenvolvido à frente da Secretaria de Transportes e Obras Públicas, em 2004 
(Requerimento nº 3.620/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Olavo Bilac Pinto Neto pelo trabalho desenvolvido à frente da Secretaria de Ciência e Tecnologia,  em 2004 
(Requerimento nº 3.621/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de  congratulações  com  o  Sr.  Luiz  Roberto  Nascimento  Silva  pelo  trabalho  desenvolvido  à  frente  da  Secretaria  de  Cultura,  em  2004 
(Requerimento nº 3.622/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Lúcio Urbano da Silva Martins pelo trabalho desenvolvido à frente da Secretaria de Defesa Social, em 2004  
(Requerimento nº 3.623/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Teodoro Alves Lamounier pelo trabalho desenvolvido à frente da Secretaria de Desenvolvimento Regional e Política 
Urbana, em 2004 (Requerimento nº 3.624/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de congratulações com o Sr. Fuad Jorge Noman Filho pelo trabalho desenvolvido à frente da Secretaria de Fazenda, em 2004 (Requerimento nº  
3.625/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de  congratulações  com  a  Sra.  Vanessa  Guimarães  Pinto  pelo  trabalho  desenvolvido  à  frente  da  Secretaria  de  Educação,  em  2004 
(Requerimento nº 3.626/2004, do Deputado Leonardo Moreira);

de pesar pelo falecimento do ex-Deputado Estadual José Renato (Requerimento nº 3.627/2004, do Deputado Paulo Piau);

de congratulações com a comunidade de Papagaios pelo transcurso do aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.632/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações com a comunidade de Morada Nova de Minas pelo transcurso do aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.633/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações com a comunidade de Prudente de Morais pelo transcurso do aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.634/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações com a comunidade de Santana de Pirapama pelo transcurso do aniversário de emancipação político-administrativa desse 
município (Requerimento nº 3.635/2004, do Deputado Doutor Ronaldo);

de congratulações com a comunidade de Catuti pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.636/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Engenheiro Navarro pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse 
município (Requerimento nº 3.637/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de São João da Ponte pelo transcurso do 61º aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.645/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Porteirinha pelo transcurso do 67º aniversário de emancipação político-administrativa desse município 
(Requerimento nº 3.646/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Juramento pelo transcurso do 50º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.647/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Nova Porteirinha pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.648/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Miravânia pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.649/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Jequitaí pelo transcurso do 56º aniversário de emancipação político-adminstrativa desse município 
(Requerimento nº 3.650/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de  congratulações  com a  comunidade  de  Olhos  D’água  pelo  transcurso  do 9º  aniversário  de  emancipação  político-administrativa  desse  
município (Requerimento nº 3.651/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Santa Cruz de Salinas pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.652/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Josenópolis pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.653/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Padre Carvalho pelo transcurso do 56º aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.654/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Pai Pedro pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.655/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações  com a comunidade de Patis  pelo transcurso do 9º aniversário  de emancipação político-administrativa  desse município  



(Requerimento nº 3.656/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Santo Antônio do Retiro pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa 
desse município (Requerimento nº 3.657/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Santo Antônio do Amparo pelo transcurso do 66º aniversário de emancipação político-administrativa  
desse município (Requerimento nº 3.658/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Vargem Grande do Rio Pardo pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa  
desse município (Requerimento nº 3.659/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de São João do Paraíso pelo transcurso do 41º aniversário de emancipação político-administrativa desse 
município (Requerimento nº 3.660/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Itacarambé pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse município  
(Requerimento nº 3.661/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com a comunidade de Bonito de Minas pelo transcurso do 9º aniversário de emancipação político-administrativa desse 
município (Requerimento nº 3.662/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com o Tribunal de Justiça do Estado, pela passagem do Dia da Justiça (Requerimento nº 3.665/2004, do Deputado Dalmo  
Ribeiro Silva);

de congratulações com a comunidade de Joaquim Felício pelo transcurso do 42º aniversário de emancipação político-administrativa desse  
município (Requerimento nº 3.669/2004, do Deputado Arlen Santiago);

de congratulações com o Chefe da Polícia Civil e com toda sua equipe pela atuação do Delegado Wagner Pinto na apuração da chacina ocorrida 
em Felisburgo (Requerimento nº 3.711/2004, da Comissão de Direitos Humanos);

de congratulações com o Procurador-Geral de Justiça, com o Promotor responsável e com o Coordenador do CAO - Reforma Agrária - pela  
apuração da chacina ocorrida em Felisburgo (Requerimento nº 3.712/2004, da Comissão de Direitos Humanos);

de  congratulações  com  o  Comandante-Geral  da  PMMG  pela  atuação  da  Polícia  Militar  no  episódio  da  chacina  ocorrida  em  Felisburgo 
(Requerimento nº 3.713/2004, da Comissão de Direitos Humanos);

de repúdio à manifestação favorável do Vice-Presidente da Associação Comercial de Minas e da Fundação ACM Minas à adoção da Lei de Talião,  
no Brasil (Requerimento nº 3.714/2004, da Comissão de Direitos Humanos);

de aplauso ao Diretor-Geral do Instituto de Terras do Estado de Minas Gerais - ITER - pelo acompanhamento do caso dos trabalhadores  
acampados na Fazenda Nova Alegria, em Felisburgo (Requerimento nº 3.720/2004, da Comissão de Direitos Humanos).

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLÉIA

Na data de 7/12/2004, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções  
nºs 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, 5.154, de 30/12/94, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/2002, c/c as Deliberações da Mesa nºs 
1.107, de 31/1/95, 1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo 
do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

Gabinete do Deputado Neider Moreira

exonerando Soraia Bernardes da Silva do cargo de Secretário de Gabinete II, padrão AL-20, 8 horas;

nomeando Elisa Mara Assis de Oliveira para o cargo de Secretário de Gabinete II, padrão AL-20, 8 horas.

Nos termos do inciso VI do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, da Lei nº 9.384, de 18/12/86, e da Resolução nº 5.203, de 19/3/2002,  
assinou os seguintes atos:

exonerando Ricardo Arreguy Maia do cargo em comissão e de recrutamento amplo de Assistente Legislativo I, padrão AL-20, código AL-EX-02,  
do Quadro de Pessoal da mesma Secretaria com exercício no Gabinete da Liderança do Bloco PT/PC do B;

nomeando Sara Regina de Jesus para o cargo em comissão de recrutamento amplo de Assistente Legislativo I, padrão AL-20, código AL-EX-02,  
do Quadro de Pessoal da mesma Secretaria, com exercício no Gabinete da Liderança do Bloco PT/PC do B.

AVISO DE LICITAÇÃO 

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 79/2004

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 69/2004

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 22/12/2004, 
às 14h15min, pregão eletrônico, através da Internet, do tipo menor preço por lote, tendo por finalidade a aquisição de gravador DVD e DVD 
player.



O  edital  encontra-se  à  disposição  dos  interessados  nos  "sites"  www.licitacoes-e.com.br e  www.almg.gov.br,  bem  como  na  Comissão 
Permanente de Licitação da Assembléia Legislativa, na Rua Rodrigues Caldas, nº 79, Ed. Tiradentes, 14º andar, de 8h30min às 17h30min, onde 
poderá ser retirado mediante pagamento da importância de R$0,10 por folha ou, gratuitamente, por meio eletrônico. Neste último caso, o  
licitante deverá portar disquete próprio. 

Belo Horizonte, 10 de dezembro de 2004.

João Franco Filho, Diretor-Geral.

AVISO DE LICITAÇÃO 

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 91/2004

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 81/2004

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 22/12/2004, 
às 10h15min, pregão eletrônico, através da Internet, do tipo menor preço por lote, tendo por finalidade a aquisição de equipamentos de áudio 
e vídeo.

O  edital  encontra-se  à  disposição  dos  interessados  nos  "sites"  www.licitacoes-e.com.br e  www.almg.gov.br,  bem  como  na  Comissão 
Permanente de Licitação da Assembléia Legislativa, na Rua Rodrigues Caldas, nº 79, Ed. Tiradentes, 14º andar, de 8h30min às 17h30min, onde 
poderá ser retirado mediante pagamento da importância de R$0,10 por folha ou, gratuitamente, por meio eletrônico. Neste último caso, o  
licitante deverá portar disquete próprio. 

Belo Horizonte, 10 de dezembro de 2004.

João Franco Filho, Diretor-Geral.

AVISO DE LICITAÇÃO 

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 93/2004

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 83/2004

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 23/12/2004, 
às  10h15min,  pregão eletrônico,  através  da Internet,  do tipo  menor  preço por  lote,  tendo por  finalidade  a aquisição  e  a  instalação  de 
equipamentos de vídeo.

O  edital  encontra-se  à  disposição  dos  interessados  nos  "sites"  www.licitacoes-e.com.br e  www.almg.gov.br,  bem  como  na  Comissão 
Permanente de Licitação da Assembléia Legislativa, na Rua Rodrigues Caldas, nº 79, Ed. Tiradentes, 14º andar, de 8h30min às 17h30min, onde 
poderá ser retirado mediante pagamento da importância de R$0,10 por folha ou, gratuitamente, por meio eletrônico. Neste último caso, o  
licitante deverá portar disquete próprio. 

Belo Horizonte, 10 de dezembro de 2004.

João Franco Filho, Diretor-Geral.

AVISO DE LICITAÇÃO 

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 95/2004

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 85/2004

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 23/12/2004, 
às 14h45min, pregão eletrônico, através da Internet, do tipo menor preço por lote, tendo por finalidade a aquisição de monitores de vídeo 
padrão LCD.

O  edital  encontra-se  à  disposição  dos  interessados  nos  "sites"  www.licitacoes-e.com.br e  www.almg.gov.br,  bem  como  na  Comissão 
Permanente de Licitação da Assembléia Legislativa, na Rua Rodrigues Caldas, nº 79, Ed. Tiradentes, 14º andar, de 8h30min às 17h30min, onde 
poderá ser retirado mediante pagamento da importância de R$0,10 por folha ou, gratuitamente, por meio eletrônico. Neste último caso, o  
licitante deverá portar disquete próprio. 

Belo Horizonte, 10 de dezembro de 2004.

João Franco Filho, Diretor-Geral.

TERMO DE CONTRATO

Cedente:  Município  de Cascalho Rico.  Cessionária:  Assembléia Legislativa  do Estado de Minas  Gerais.  Objeto:  cessão de uso da estação 
repetidora da TVA de propriedade do município.  Dotação orçamentária:  33903900. Vigência:  12 meses a partir  da assinatura.  Licitação:  
inexigível, conforme o art. 25 da Lei Federal nº 8.666, de 1993.

http://www.licitacoes-e.com.br/
http://www.almg.gov.br/
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http://www.almg.gov.br/
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TERMO DE CONTRATO

Cedente: Município de Mutum. Cessionária: Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Objeto: cessão de uso da estação repetidora da 
TVA de propriedade do município. Dotação orçamentária: 33903900. Vigência: 12 meses a partir da assinatura. Licitação: inexigível, conforme 
o art. 25 da Lei Federal nº 8.666, de 1993.

TERMO DE CONTRATO

Cedente: Município de São Francisco de Sales.  Cessionária:  Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais.  Objeto: cessão de uso da 
estação  repetidora  da  TVA de  propriedade  do município.  Dotação  orçamentária:  33903900.  Vigência:  12  meses  a  partir  da  assinatura.  
Licitação: inexigível, conforme o art. 25 da Lei Federal nº 8.666, de 1993.

ERRATA

ATA DA 99ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, EM 1º/12/2004

Na publicação da matéria em epígrafe, verificada na edição de 3/12/2004, na pág. 40, col. 3, sob o título "REQUERIMENTOS", no Requerimento  
nº 3.740/2004, onde se lê:

"jornal "O Tempo"", leia-se:

"jornal "Hoje em Dia"", e, onde se lê:

"coluna "Marcos Fagundes"", leia-se:

"coluna "Márcio Fagundes"".


